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Εισαγωγή  

Στη σηµερινή εποχή µε την αναδιάρθρωση  της εργασίας, την εισαγωγή 

της πληροφορικής και νέων τεχνολογικών µεθόδων άσκησης του διευθυντικού 

δικαιώµατος  στο πεδίο της εργασιακής σχέσης, υπάρχει πλέον ξεκάθαρα ο 

κίνδυνος παραβίασης των προσωπικών δεδοµένων του εργαζόµενου, µιας 

και παρατηρούνται αθέµιτες επεξεργασίες προσωπικών δεδοµένων. Η 

µεταβολή δηλαδή του τρόπου εργασίας µε την εισαγωγή των νέων 

τεχνολογιών πληροφορικής αύξησε την παραγωγικότητα της εργασίας και 

εποµένως την ανταγωνιστικότητα της εταιρείας, παράλληλα όµως είχε σαν 

αποτέλεσµα και τη µεταβολή της ισορροπίας στις σχέσεις εργοδοτών και 

εργαζοµένων. 

Η εισαγωγή σύγχρονων τεχνολογιών στις ιδιωτικές και δηµόσιες 

επιχειρήσεις επηρέασε ποικιλοτρόπως το χώρο εργασίας και τις σχέσεις 

εργοδοτών και εργαζοµένων. Εφόσον οι δυνατότητες επέµβασης στα 

προσωπικά δεδοµένα των ατόµων και αθέµιτης χρήσης αυτών είναι σήµερα 

πολλαπλάσιες συγκριτικά µε το παρελθόν, διαφαίνεται ολοένα και εντονότερα 

η ανάγκη προστασίας των πολιτών.  

Ως συνέπεια των τεχνολογικών αυτών εξελίξεων συλλέγονται πλέον 

δεδοµένα που αφορούν προσωπικά χαρακτηριστικά, τα οποία προηγουµένως 

ουδέποτε αποτελούσαν αντικείµενο επεξεργασίας. Οι βιοµετρικές µέθοδοι, η 

παρακολούθηση των εργαζοµένων και των επικοινωνιών τους, η 

παρακολούθηση της χρήσης των υπολογιστών και της πλοήγησης στο 

διαδίκτυο, συνιστούν όχι µόνο χαρακτηριστικά αλλά συνήθη πλέον 

παραδείγµατα, τα οποία θέτουν σε κίνδυνο συνταγµατικά δικαιώµατα του 

εργαζοµένου όπως είναι η προστασία του ιδιωτικού του βίου και το δικαίωµα 

για ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητας. Παράλληλα οι νέες τεχνολογίες 

µε τις απεριόριστες δυνατότητες, καταστούν ευκολότερη την άντληση, 

αποθήκευση και επεξεργασία προσωπικών δεδοµένων των εργαζοµένων, 

δηλαδή δεδοµένων ή πληροφοριών που σχετίζονται µε την ταυτότητα του 
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ατόµου, την περιουσιακή του κατάσταση, το επάγγελµά του, τις πολιτικές ή 

θρησκευτικές του πεποιθήσεις κ.α. και µπορεί να θέσουν σε κίνδυνο την 

ιδιωτική ζωή του εργαζοµένου ή να αποτελέσουν αιτία διακρίσεων στο χώρο 

εργασίας1. Για παράδειγµα η γνωστοποίηση στο χώρο εργασίας του 

γεγονότος ότι ένας συγκεκριµένος εργαζόµενος πάσχει από κάποια σοβαρή 

ασθένεια ή η γνωστοποίηση των ιδιαίτερων σεξουαλικών του προτιµήσεων, 

µπορεί να έχει ως αποτέλεσµα την αποµόνωση του ατόµου ή ακόµα και την 

απόλυσή του. 

Αυτό συµβαίνει κυρίως γιατί η ενασχόληση µε τα παραπάνω επηρεάζει σε 

σηµαντικό βαθµό την εργασιακή σχέση αφού είναι δεδοµένο ότι εάν γίνεται η 

παραβίαση των προσωπικών δεδοµένων και η παρακολούθηση του 

εργαζοµένου, τα αποτελέσµατα θα επηρεάσουν καθοριστικά τον εργοδότη 

στην αξιολόγηση του εργαζόµενου και πιθανόν σε αποφάσεις όπως εάν θα 

πάρει κάποιος προαγωγή ή εάν κάποιος άλλος θα απολυθεί. Επίσης, τόσο το 

ηλεκτρονικό ταχυδροµείο όσο και το ∆ιαδίκτυο, έχουν αντικαταστήσει βασικές 

παραδοσιακές δραστηριότητες των εργαζοµένων, όπως η τηλεφωνική 

επικοινωνία, η χειρόγραφη αλληλογραφία και η ανάγνωση βιβλίων ή 

περιοδικών. Ακόµα, πρέπει να τονιστεί ότι όταν ο εργαζόµενος βρεθεί στην 

κατάσταση παρακολούθησης καλείται να επιλέξει µεταξύ της παραίτησης από 

τη συγκεκριµένη εταιρεία και της αποδοχής της παραπάνω κατάστασης 

συνήθως χωρίς να αντιδρά2. 

Αντιλαµβάνεται κανείς ότι στο πεδίο της εργασιακής σχέσης, από µόνη της 

η εισαγωγή της πληροφορικής και των σύγχρονων µεθόδων άσκησης του 

διευθυντικού δικαιώµατος, όπως οπτικοακουστικά και ηλεκτρονικά µέσα 

παρακολούθησης, δηµιουργεί κινδύνους για την προστασία των προσωπικών 

δεδοµένων των εργαζοµένων, περισσότερο από κάθε άλλο πεδίο κοινωνικής 

δραστηριοποίησης. ∆εδοµένου του ότι το κάθε άτοµο περνάει ένα µεγάλο 

µέρος του καθηµερινού του χρόνου στο χώρο εργασίας, είναι γεγονός ότι ο 

χώρος αυτός και οι συνθήκες άσκησης της επαγγελµατικής δραστηριότητας, 

επιδρούν σηµαντικά στην ανάπτυξη της προσωπικότητας του ατόµου.  

                                                           
1 Βλ. Γ. Θεοδόση, Βασικές αρχές προστασίας των προσωπικών δεδοµένων των    
εργαζοµένων, ∆ΕΕ 2006, σελ. 592. 
 
2 Βλ. www.europa.eu.int/privacy  
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∆ε θα πρέπει όµως να λησµονεί κανείς ότι η εργασιακή σχέση, όπως 

άλλωστε κάθε έννοµη σχέση, βασίζεται σε µεγάλο βαθµό στην επεξεργασία 

πληροφοριών. Για να µπορεί ο εργοδότης να εκπληρώσει τις νόµιµες 

υποχρεώσεις του αλλά και να οργανώσει και να διευθύνει µια επιχείρηση 

πρέπει να επεξεργαστεί κάποια δεδοµένων των εργαζοµένων (µισθοδοσία, 

φορολογία, ασθένειες, ατυχήµατα, ποινικές κυρώσεις κ.α.). 

Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να τονίσουµε ότι εξίσου σηµαντικό πρόβληµα 

είναι η παρακολούθηση τόσο της ιδιωτικής όσο και της επαγγελµατικής ζωής 

των εργαζοµένων, αφού οι νέες τεχνολογικές µέθοδοι πολλές φορές 

καθιστούν δυνατή την εκτέλεση της εργασίας του ατόµου από την κατοικία του 

ή αντίστροφα επιτρέπουν την ενασχόληση του εργαζοµένου µε προσωπικά 

θέµατα στο χώρο εργασίας, όπως για παράδειγµα η αναζήτηση στο διαδίκτυο 

ξενοδοχείου για τις καλοκαιρινές διακοπές3. Αξίζει να αναφερθεί ότι το 

φαινόµενο αυτό δεν ήταν άγνωστο κατά το παρελθόν, απλά σήµερα λαµβάνει 

ολοένα και µεγαλύτερη έκταση. Είναι γεγονός επίσης ότι χρησιµοποιούνται 

ευρέως σήµερα, στις ιδιωτικές κυρίως επιχειρήσεις, συστήµατα καταγραφής 

των τηλεφωνικών κλήσεων των εργαζοµένων καθώς και κλειστά κυκλώµατα 

τηλεόρασης που παρακολουθούν τις ώρες εργασίας, τα διαλείµµατα, την 

απόδοση, τις µετακινήσεις αλλά και κάθε είδους κίνηση των εργαζοµένων στο 

χώρο της επιχείρησης. Τέτοια συστήµατα εµφανώς παραβιάζουν την ιδιωτική 

ζωή του κάθε υπαλλήλου και προσβάλουν την προσωπικότητά του4. 

Ταυτόχρονα όµως, η απαίτηση για προστασία της ιδιωτικής ζωής σε καµία 

περίπτωση δε συνεπάγεται την απόλυτη κυριαρχία του εργαζοµένου πάνω 

στις προσωπικές του πληροφορίες, ούτε την απόλυτη απαγόρευση συλλογής 

και επεξεργασίας των προσωπικών δεδοµένων εκ µέρους του εργοδότη. ∆ε 

µπορεί επίσης να αποκλειστεί και η εφαρµογή των νέων προηγµένων τρόπων 

                                                           
3 Βλ. έγγραφο 5401/01/ΕΛ «για την επιτήρηση των ηλεκτρονικών επικοινωνιών Στον τόπο 
εργασίας» σελ. 6 (29.5.2002) της Οµάδας Εργασίας για την προστασία των δεδοµένων: «οι 
συνθήκες εργασίας έχουν εξελιχθεί µε τρόπο ώστε σήµερα έχει  γίνει πιο δύσκολο να 
διαχωρίζονται σαφώς οι ώρες εργασίας από την ιδιωτική ζωή. Ιδιαιτέρως, όσο αναπτύσσεται 
το «γραφείο στο σπίτι», πολλοί εργαζόµενοι συνεχίζουν την εργασία τους  στο σπίτι 
χρησιµοποιώντας υποδοµή υπολογιστών που παρέχεται από τον εργοδότη για αυτό το 
σκοπό ή όχι». 
4  Βλ. Ιγγλεζάκης Ι ., Ευαίσθητα προσωπικά δεδοµένα, έκδοση. Σάκκουλα, Αθήνα 
Θεσσαλονίκη, 2003, σελ. 11. 
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άσκησης του διευθυντικού δικαιώµατος, αφού από τη µία πλευρά συνδέονται 

µε την προάσπιση των συνταγµατικών δικαιωµάτων του εργοδότη, από την 

άλλη πλευρά όµως δηµιουργούν όλες τις προϋποθέσεις για την παραβίαση 

της ιδιωτικής ζωής των εργαζοµένων. 

Ο νόµος που εφαρµόζεται στη χώρα µας για την προστασία των 

προσωπικών δεδοµένων είναι ο Ν. 2472/1997 «προστασία του ατόµου από 

την επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα» (ΦΕΚ Α’ 50). Ο νόµος 

αυτός υιοθετήθηκε για την προσαρµογή της νοµοθεσίας της χώρας µας µε τις 

κοινοτικές οδηγίες 95/46/ΕΚ και αφορά την επεξεργασία κοινών και 

ευαίσθητων προσωπικών δεδοµένων, αναφέρεται στην αρχή προστασίας 

προσωπικών δεδοµένων, καθώς και σε εγγυήσεις και κυρώσεις για την 

προστασία των προσωπικών δεδοµένων. 

Λαµβάνοντας υπόψη όλα τα παραπάνω, το νοµοθετικό πλαίσιο έπρεπε να 

καθορίσει τους όρους και τα όρια της επεξεργασίας των προσωπικών 

δεδοµένων στο χώρο των εργασιακών σχέσεων, προβλέποντας κανόνες που 

θα οριοθετούν τη διαδικασία συλλογής και επεξεργασίας των πληροφοριών 

ώστε να µην παραβιάζεται η ιδιωτική ζωή των εργαζοµένων αλλά ούτε να 

αποκλείεται η άσκηση του διευθυντικού δικαιώµατος. Στην εξισορρόπηση των 

συµφερόντων εργοδοτών και εργαζοµένων, εκτός από τον νόµο 2472/97, 

αποβλέπει και η Οδηγία 115/2001 της Ελληνικής Αρχής Προστασίας 

∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα (ΑΠ∆ΠΧ). 

Στην παρούσα εργασία τίθεται το ζήτηµα της προστασίας των 

προσωπικών δεδοµένων των εργαζοµένων. Το ερώτηµα που γεννάται  

εποµένως είναι κατά  πόσον υφίσταται αξίωση για ιδιωτικότητα, κατά πόσον 

αντιτάσσεται η προστασία των προσωπικών δεδοµένων έναντι του εργοδότη. 

Εξετάζεται επιπλέον εάν και µέχρι ποιο σηµείο είναι επιτρεπτός ο έλεγχος 

που πολύ συχνά διεισδύει στην προσωπική ζωή του εργαζοµένου, καθώς και 

πώς µπορεί ο τελευταίος να προστατευτεί. Επίσης γίνεται αναφορά και στο 

πώς αντιµετωπίζεται το ζήτηµα σε ορισµένες χώρες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, εστιάζοντας βέβαια στο νοµοθετικό πλαίσιο της Ελλάδας. 

Η παρούσα εργασία αποτελείται εκτός από την εισαγωγή, από 5 κεφάλαια. 

Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται η παρουσίαση της βασικής ορολογίας και των 

ορισµών. Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται εκτενής αναφορά στην προστασία της 
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προσωπικότητας του εργαζοµένου.  Πιο συγκεκριµένα παρουσιάζεται το 

πλαισιο της ελέυθερης ανάπυξης της προσωπικότητας του ατόµου και στα 

όρια της, η ιδιωτικότητα, οι εργασιακές σχέσεις και οι υποχρεώσεις του 

εργοδότη. Στη συνέχεια γίνεται λόγος για την προστασία της 

εξωεπαγγελµατικής σφαίρας, την προστασία της άσκησης των ατοµικών 

δικαιωµάτων µέσα στην επιχείρηση, την προστασία της προσωπικότητας του 

ατόµου ως εργαζόµενου. Τα προσωπικά δεδοµένα όµως αφορούν και σε 

περιπτώσεις χρήσης του διαδικτύου για αυτό και γίνεται λόγος για το 

διαδύκτιο και το Internet, το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο, αλλά και τη γενικότερη 

επιτήρηση στο χώρο της εργασίας. Το κεφάλαιο ολοκληρώνεται µε την 

ενότητα που αφορά στην ασφάλεια των προσωπικών δεδοµένων.  

Στο τρίτο κεφάλαιο, εξετάσεζται ο τρόπος που προστατεύονται τα 

προσωπικά δεδοµένα των εραζοµένων διεθνώς. Πιο συγκεκριµένα εξετάζεται 

ο τρόπος που δηµιουργήθηκε αρχικά η ανάγκη προστασίας των προσωπικών 

δεδοµένων και πώς εξελίχθηκε διαχρονικά µέσα από διάφορα διεθνή νοµικά 

κείµενα και προσπάθειες στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Στο τέταρτο  κεφάλαιο γίνεται αναφορά στην ελληνική νοµοθεσία για την 

προστασία των προσωπικών δεδοµένων των εργαζοµένων. Έτσι κρίνεται 

σκόπιµο να γίνει αναφορά  στο Νόµο 2472/1997 (προστασία του ατόµου από 

την επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα), στο Νόµο 3471/2006 

(προστασία των προσωπικών δεδοµένων και της ιδιωτικής ζωής στον τοµέα 

των ηλεκτρονικών επικοινωνιών). Στη συνέχεια αναφερόµαστε στις εγγυήσεις 

νοµιµότητας της επεξεργασίας των προσωπικών δεδοµένων των 

εργαζοµένων, στα δικαιώµατα των εργαζοµένων, την παρακολούθηση 

τηλεφωνικών επικοινωνιών και ηλεκτρονικού ταχυδροµείου, τη χρήση 

κλειστών κυκλωµάτων παρακολούθησης, ηχοσκόπησης και βιντεοσκόπησης 

και στα βιοµετρικά δεδοµένα. Η εργασία ολοκληρώνεται µε το πέµπτο 

κεφάλαιο, τα συµπεράσµατα που προκύπτουν από όσα αναπτύχθηκαν στην 

παρούσα εργασία.  
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Κεφάλαιο 1ο: Βασική ορολογία και ορισµοί 

Στο σηµείο αυτό κρίνεται σκόπιµο να αναλυθούν εν συντοµία ορισµένοι 

όροι που σχετίζονται άµεσα µε το συγκεκριµένο θέµα και στους οποίους 

γίνεται αναφορά αρκετές φορές στην παρούσα εργασία. 

α) «∆εδοµένα προσωπικού χαρακτήρα» κάθε πληροφορία που αναφέρεται 

στο υποκείµενο των δεδοµένων. ∆εν λογίζονται ως δεδοµένα προσωπικού 

χαρακτήρα τα στατιστικής φύσεως συγκεντρωτικά στοιχεία, από τα οποία δεν 

µπορούν πλέον να προσδιορισθούν τα υποκείµενα των δεδοµένων5. Είναι τα 

δεδοµένα που συνδέονται µε ένα συγκεκριµένο υπαρκτό πρόσωπο, που έχει 

όνοµα, επώνυµο, διεύθυνση, επάγγελµα κλπ. Οποιαδήποτε δεδοµένα 

µπορούν να συνδεθούν έµµεσα ή άµεσα µε την ταυτότητα ενός 

συγκεκριµένου ανθρώπου είναι προσωπικά δεδοµένα. Τα προσωπικά 

δεδοµένα πρέπει να προστατεύονται. ∆εδοµένα που αφορούν τις ιδιότητες 

(βιολογικές, ψυχολογικές, οικονοµικές, κοινωνικές κλπ) ενός συγκεκριµένου 

προσώπου, αλλά δεν είναι δυνατόν να συνδεθούν µε το πρόσωπο αυτό, δεν 

είναι προσωπικά δεδοµένα. Για παράδειγµα µπορεί σε κάποιο  αρχείο να 

υπάρχουν δεδοµένα που αφορούν στις πολιτικές πεποιθήσεις ή στην ερωτική 

συµπεριφορά ή στην υγεία κάποιου κλπ., πουθενά όµως δεν υπάρχει το 

όνοµά  του, ή η διεύθυνσή του, ή έστω κάποιο στοιχείο που να µπορεί ακόµη 

και έµµεσα να οδηγήσει στην αποκάλυψη της ταυτότητάς του, να συνδέσει 

αυτά τα δεδοµένα µε το πρόσωπό του. Τα δεδοµένα αυτά δεν είναι 

προσωπικά. Αντίθετα προσωπικά δεδοµένα είναι αυτά που συνδέονται 

ευθέως ή έµµεσα µε το πρόσωπό κάποιου, ακόµη και αυτά που ο καθένας 

µπορεί να έχει καθηµερινά, για παράδειγµα ανοίγοντας τον τηλεφωνικό 

κατάλογο, όπου µπορεί να βρει τον αριθµό τηλεφώνου, τη διεύθυνσή ή το 

επάγγελµά κάποιου. 

β) «Ευαίσθητα δεδοµένα», τα δεδοµένα που αφορούν στη φυλετική ή 

εθνική προέλευση, στα πολιτικά φρονήµατα, στις θρησκευτικές ή φιλοσοφικές 

πεποιθήσεις, στη συµµετοχή σε συνδικαλιστική οργάνωση, στην υγεία, στην 

κοινωνική πρόνοια και στην ερωτική ζωή, στα σχετικά µε ποινικές διώξεις ή 

καταδίκες, καθώς και στη συµµετοχή σε συναφείς µε τα ανωτέρω ενώσεις 

                                                           
5 Ν.2472/1997 άρθρο 2. 
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προσώπων6.  Όσο πιο ευαίσθητα είναι τα προσωπικά δεδοµένα, τόσο 

περισσότερη προστασία χρειάζονται. Ευαίσθητα είναι τα δεδοµένα, που 

αφορούν τη φυλετική ή εθνική προέλευση, τα πολιτικά φρονήµατα, τις 

θρησκευτικές ή φιλοσοφικές πεποιθήσεις, τη συµµετοχή σε ένωση, σωµατείο 

και συνδικαλιστική οργάνωση, την υγεία, την κοινωνική πρόνοια και τη 

ερωτική ζωή, καθώς και τα σχετικά µε ποινικές διώξεις ή καταδίκες. 

Ειδικά για τα σχετικά µε ποινικές διώξεις ή καταδίκες δύναται να επιτραπεί 

η δηµοσιοποίηση µόνον από την εισαγγελική αρχή για τα αδικήµατα που 

αναφέρονται στο εδάφιο β' της παραγράφου 2 του άρθρου 3 µε διάταξη του 

αρµόδιου Εισαγγελέα Πρωτοδικών ή του Εισαγγελέα Εφετών, εάν η υπόθεση 

εκκρεµεί στο Εφετείο. Η δηµοσιοποίηση αυτή αποσκοπεί στην προστασία του 

κοινωνικού συνόλου, των ανηλίκων, των ευάλωτων ή ανίσχυρων 

πληθυσµιακών οµάδων και προς ευχερέστερη πραγµάτωση της αξίωσης της 

Πολιτείας για τον κολασµό των παραπάνω αδικηµάτων7. 

γ) «Υποκείµενο των δεδοµένων» το φυσικό πρόσωπο στο οποίο 

αναφέρονται τα δεδοµένα, και του οποίου η ταυτότητα είναι γνωστή ή µπορεί 

να εξακριβωθεί, δηλαδή µπορεί να προσδιορισθεί αµέσως ή εµµέσως, ιδίως 

βάσει αριθµού ταυτότητας ή βάσει ενός η περισσότερων συγκεκριµένων 

στοιχείων που χαρακτηρίζουν την υπόστασή του από άποψη φυσική, 

βιολογική, ψυχική, οικονοµική, πολιτιστική, πολιτική ή κοινωνική.8  

δ) «Επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα» (επεξεργασία), 

κάθε εργασία ή σειρά εργασιών που πραγµατοποιείται, από το ∆ηµόσιο ή από 

νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου ή ιδιωτικού δικαίου ή ένωση προσώπων ή 

φυσικό πρόσωπο µε ή χωρίς τη βοήθεια αυτοµατοποιηµένων µεθόδων και 

εφαρµόζονται σε δεδοµένα προσωπικού χαρακτήρα, όπως η συλλογή, η 

καταχώριση, η οργάνωση, η διατήρηση ή αποθήκευση, η τροποποίηση, η 

εξαγωγή, η χρήση, η διαβίβαση, η διάδοση ή κάθε άλλης µορφής διάθεση, η 

συσχέτιση ή ο συνδυασµός, η διασύνδεση, η δέσµευση (κλείδωµα), η 

διαγραφή, η καταστροφή9.  

                                                           
6 Ν.2472/1997 άρθρο 2. 
7 Ν.2472/1997 άρθρο 2. 
8 Ν.2472/1997 άρθρο 2. 
9 Ν.2472/1997 άρθρο 2. 
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ε) «Αρχείο δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα» (αρχείο), κάθε 

διαρθρωµένο σύνολο δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα, τα οποία είναι 

προσιτά µε γνώµονα συγκεκριµένα κριτήρια. 

στ) «Συγκατάθεση» του υποκειµένου των δεδοµένων, κάθε ελεύθερη, ρητή 

και ειδική δήλωση βουλήσεως, που εκφράζεται µε τρόπο σαφή, και εν πλήρη 

επίγνωση, και µε την οποία, το υποκείµενο των δεδοµένων, αφού 

προηγουµένως ενηµερωθεί, δέχεται να αποτελέσουν αντικείµενο 

επεξεργασίας τα δεδοµένα προσωπικού χαρακτήρα που το αφορούν. Η 

ενηµέρωση αυτή περιλαµβάνει πληροφόρηση τουλάχιστον για τον σκοπό της 

επεξεργασίας, τα δεδοµένα ή τις κατηγορίες δεδοµένων που αφορά η 

επεξεργασία, τους αποδέκτες ή τις κατηγορίες αποδεκτών των δεδοµένων 

προσωπικού χαρακτήρα, καθώς και το όνοµα, την επωνυµία και τη διεύθυνση 

του υπεύθυνου επεξεργασίας και του τυχόν εκπροσώπου του. Η 

συγκατάθεση µπορεί να ανακληθεί οποτεδήποτε, χωρίς αναδροµικό 

αποτέλεσµα10.  

Ενδιαφέρον παρουσιάζει επίσης η συζήτηση για τη συναίνεση, που δίνει το 

ίδιο το υποκείµενο των προσωπικών δεδοµένων σ' εκείνον που προβαίνει 

στην επεξεργασία τους. Η καταχώριση στον τηλεφωνικό κατάλογο για 

παράδειγµα γίνεται µε τη συναίνεση του προσώπου. Όποιος δεν θέλει, δεν 

υποχρεούται να συµπεριληφθεί στον τηλεφωνικό κατάλογο. Από την άλλη 

µεριά η δηµοσίευση ευαίσθητων δεδοµένων (πχ. των σελίδων ενός 

προσωπικού ηµερολογίου) µε τη συναίνεση του προσώπου, που το έγραψε, 

καθιστά τα – κατά τα άλλα προσωπικά – δεδοµένα λιγότερο ευαίσθητα. 

Στο σηµείο αυτό θα πρέπει αν τονίσουµε ότι η επιτήρηση, αφορά από τη 

µια στις ενέργειες που κάνει κάποιος  εργοδότης για να παρακολουθεί φανερά 

ή κρυφά τους αποστολείς και τους παραλήπτες της ηλεκτρονικής 

αλληλογραφίας από και προς τους εργαζοµένους του και από την άλλη την 

περίπτωση που κάποιος εργοδότης παρακολουθεί φανερά ή κρυφά το 

περιεχόµενο της ηλεκτρονικής αλληλογραφίας από και προς τους 

εργαζοµένους του. 11 

                                                           
10 Ν.2472/1997 άρθρο 2. 
11 ∆. Χριστοφιλόπουλος, (2007). Εισαγωγή στο ∆ίκαιο. Βασικές έννοιες - Θεσµοί και Αρχές 
Ιδιωτικού, ∆ηµοσίου, Ευρωπαϊκού ∆ικαίου, 3η έκδοση, Αθήνα: Σάκκουλας . 
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Κεφάλαιο 2ο:  Η προστασία της προσωπικότητας του εργαζοµένου 

Το κεφάλαιο αυτό αφορά στην προστασία της προσωπικότητας του 

εργαζοµένου.  Πιο συγκεκριµένα κρίνεται σκόπιµο να αναφερθούµε στην 

ελευθερία ανάπυξης της προσωικότητας και στα όρια της, στην ιδιωτικότητα, 

στις εργασιακές σχέσεις και στις υποχρεώσεις του εργοδότη. Στη συνέχεια 

γίνεται λόγος για την προστασία της εξωεπαγγελµατικής σφαίρας, την 

προστασία της άσκησης των ατοµικών δικαιωµάτων µέσα στην επιχείρηση, 

την προστασία της προσωπικότητας του ατόµου ως εργαζόµενου. Τα 

προσωπικά δεδοµένα όµως αφορούν και σε περιπτώσεις χρήσης του 

διαδικτύου για αυτό και γίνεται λόγος για το διαδύκτιο και το Internet, το 

ηλεκτρονικό ταχυδροµείο, αλλά και τη γενικότερη επιήρηση στο χώρο της 

εργασίας. Το κεφάλαιο ολοκληρώνεται µε την ενότητα που αφορά στην 

ασφάλεια των προσωπικών δεδοµένων.  

2.1 Ελευθερία ανάπτυξης της προσωπικότητας και τα όρια της 

Το δικαίωµα στην ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητας  του 

εργαζοµένου, µε τον τόπο που κατοχυρώνεται από το Σύνταγµα δεν είναι 

απεριόριστο. Η άσκηση του συγκρούεται µε την επιχειρηµατική ελευθερία του 

εργοδότη, η οποί σύµφωνα µε τη θεωρία  αποτελεί επίσης µορφή ελεύθερης 

ανάπτυξες της δική του προσωπικότητας. Έτσι είναι δυνατό µορφές της 

ανάπτυξης της προσωπικότητας του εργαζόµενου να πρέπει να περιορισθούν 

σχετικά από την ανάγκη  να λειτουργήσει οµαλά ο παραγωγικός µηχανισµός 

της επιχείρησης και να εκπληρωθούν οι εργασιακές υποχρεώσεις12.  

Για το λόγο αυτό πρέπει πρώτα από όλα να ερευνάται αν υπάρχουν 

αντικειµενικές εύλογες αιτίες, που ενδεχοµένως να δικαιολογούν τον 

περιορισµό της ελεύθερης ανάπτυξης  της προσωπικότητας του εργαζοµένου 

σε συνδυασµό µε την κανονιστική προτεραιότητα ορισµένων µορφών 

άσκησής της. Με αυτό τον τρόπο, ορισµένες µορφές εµφανίζονται ως δεκτικές 

ευρύτερων περιορισµών, ενώ άλλες θα πρέπει να θεωρηθούν ως απόλυτες 

(π.χ. ελευθερία γάµου, εγκυµοσύνης κλπ.). Η in concreto συνεκτίµηση των 

δυο αυτών παραγόντων (εκπλήρωση εργασιακών καθηκόντων – απαιτήσεις 

ανάπτυξης της προσωπικότητας του εργαζοµένου θα δώσει την τελική 

                                                           
12 Λεβέντη γ., Παπαδηµητρίου Κ., (2011). Ατοµικό Εργατικό δίκαιο. Αθήνα: Σάκκουλας.  
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απάντηση στην αξιολόγηση της νοµιµότητας ενός συγκεκριµένου 

περιορισµού, κάτω από το πνεύµα πάντοτε που εκφράζεται από το 

συνταγµατικό πλαίσιο προστασίας της προσωπικότητας του εργαζοµένου, 

δηλαδή της ιδιαίτερης εύνοιας του προς αυτήν και  της κανονιστικής της 

προτεραιότητας απέναντι στην ελευθερία επιχειρηµατικής δράσης του 

εργοδότη13. 

Η προστασία της προσωπικότητας του εργαζόµενου καλύπτει όλα τα 

διαδοχικά στάδια εξέλιξης της εργασιακής σχέσης: τη σύσταση, τη λειτουργία 

και τη λύση της. Μέσα σε αυτή τη σφαιρική κάλυψη της προσωπικότητας του 

εργαζόµενου µπορεί κανείς να διακρίνει δυο βασικές µορφές της: αφ’ ενός την 

προστασία της προσωπικότητας του ως ατόµου η οποία αφορά την 

προστασία της εξωεπαγγελµατικής σφαίρας και την άσκηση ορισµένων 

ατοµικών ελευθεριών µέσα στην επιχείρηση και αφ’ ετέρου την προστασία της 

προσωπικότητας του ως εργαζοµένου.  

2.1.1 Ιδιωτικότητα  

Η έννοια της ιδιωτικότητας προϋποθέτει πώς υπάρχουν δυο ξεχωριστοί 

κόσµοι: η ιδιωτική και η δηµόσια ζωή των ανθρώπων. Τα όρια µεταξύ των δυο 

δεν καθορίζονται µε ακρίβεια ούτε γίνονται αποδεκτά από όλους. Σε κάθε 

περίπτωση, η ύπαρξη ενός ιδιωτικού χώρου για  κάθε άνθρωπο είναι 

απαραίτητη για το καλό του ιδίου και της κοινωνίας. Χωρίς ιδιωτικότητα οι 

θεµελιώδεις στενές σχέσεις δε θα µπορούσαν να υπάρξουν και επιπλέον όλοι 

οι άνθρωπο προσδοκούν να αναγνωρίζονται ως ολοκληρωµένα άτοµα και όχι 

µόνο ως πληροφορίες και νούµερα.  

Η εξουσία του ατόµου καθορίζει ποιές από τις πληροφορίες που το 

αφορούν θα περιέχονται σε γνώση τρίτων και ποιοι θα είναι αποδέκτες αυτής 

της πληροφόρησης αποτελεί προϋπόθεση της αυτονοµίας του και της 

συµµετοχής του στη κοινωνική ζωή και όρο της ισόρροπης και ανεµπόδιστης 

επικοινωνίας στο πλαίσιο της κοινωνίας. Η συλλογή και επεξεργασία των 

προσωπικών δεδοµένων του ατόµου και η εκπόνηση βιοπορτραίτων έχει ως 

άµεση συνέπεια πως αυτός που συλλέγει και επεξεργάζεται πληροφορίες 

µπορεί µέσω αυτών να επεµβαίνει δραστικά στη ζωή των άλλων. Η εξαγωγή 

                                                           
13 Λεβέντη γ., Παπαδηµητρίου Κ., (2011). Ατοµικό Εργατικό δίκαιο. Αθήνα: Σάκκουλας 



[14] 

 

ορθών ή εσφαλµένων συµπερασµάτων µπορεί εύκολα να οδηγήσει στην 

αθέµιτη επέµβαση στην προσωπικότητα του ατόµου, ιδίως όταν 

συγκεντρώνονται και υπόκεινται σε επεξεργασία πολλά προσωπικά δεδοµένα 

από διάφορες πηγές. Ένα µέρος της ατοµικότητας και της ελευθερίας 

αναιρείται και το πρόσωπο γίνεται αντικείµενο των επιδιώξεων των άλλων14.  

Ιδιωτικότητα υπάρχει και στο χώρο εργασίας αλλά το περιεχόµενό της είναι 

λίγο διαφορετικό. Εάν η ιδιωτικότητα είναι "το δικαίωµα να αφήνουν κάποιον 

στην ησυχία του" είναι προφανές πως αυτή δεν είναι λογική απαίτηση στο 

χώρο εργασίας. Για το λόγο αυτό, η ιδιωτικότητα έρχεται συχνά σε σύγκρουση 

µε άλλα δικαιώµατα και σε όλες τις περιπτώσεις το ζήτηµα είναι πώς 

µπορούµε να την εξισορροπήσουµε. Σύµφωνα πάντως µε το ∆ιεθνές Γραφείο 

Εργασίας "το δικαίωµα των εργαζοµένων στην ιδιωτικότητα πρέπει να 

θεωρείται θεµελιώδες ανθρώπινο δικαίωµα"15. 

2.2 Εργασιακές Σχέσεις 

Η εργασιακή σχέση, όπως άλλωστε και κάθε έννοµη σχέση, βασίζεται σε 

αποφασιστικό βαθµό στην επεξεργασία µεγάλου αριθµού προσωπικών 

πληροφοριών για µεγάλα χρονικά διαστήµατα. Η οργάνωση και διεύθυνση της 

εργασίας, η εκπλήρωση νόµιµων υποχρεώσεων του εργοδότη προϋποθέτει 

και συνεπάγεται την επεξεργασία των προσωπικών δεδοµένων των 

εργαζοµένων. Οι εργοδότες συλλέγουν προσωπικά δεδοµένα για υποψήφιους 

προς πρόσληψη εργαζοµένους, για καταβολή µισθών και συνδροµής σε 

συνδικαλιστικές οργανώσεις, για σκοπούς εκπαίδευσης και προαγωγής των 

εργαζοµένων, για λόγους υγείας, ασφαλείας και ελέγχου. Παράλληλα όµως η 

εργασιακή σχέση αποτελεί πηγή πληροφόρησης και για µια σειρά κρατικών 

σκοπών και δραστηριοτήτων, όπως την ικανοποίηση νοµικών υποχρεώσεων, 

την καταβολή εισφορών στα  ασφαλιστικά ταµεία και την επιβολή της 

φορολογίας. Εάν η παραδοσιακή οργάνωση της εργασίας δεν άφηνε 

περιθώρια για ιδιωτική ζωή, η µετεξέλιξή της θέτει τη διάκριση δηµόσιας και 

ιδιωτικής σφαίρας σε νέες βάσεις.  

                                                           
14 Καρακώστας Ι., Προστασία της ιδιωτικότητας στην κοινωνία της πληροφορίας, ∆ΙΜΕΕ, 
2004,54-58. 
15 Καρακώστας Ι., Προστασία της ιδιωτικότητας στην κοινωνία της πληροφορίας, ∆ΙΜΕΕ, 
2004,54-58 
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Η συλλογή πληροφοριών προφανώς και δεν είναι νέο φαινόµενο στον 

εργασιακό τοµέα. Η εξέλιξη όµως της εργασίας προς περισσότερο άυλες και 

αποκεντρωµένες µορφές παροχής της, η αναδιάρθρωση των εργασιακών 

σχέσεων και η ανάπτυξη διαχείρισης προσωπικού συνεπιφέρουν ποσοτική 

αύξηση και ποιοτική ένταση της επεξεργασίας δεδοµένων που αφορούν 

στους εργαζοµένους. Μέσα που χρησιµοποιούνται για την εργασία, όπως ο 

προσωπικός ηλεκτρονικός υπολογιστής ή το εσωτερικό δίκτυο έχουν, 

ταυτόχρονα, γίνει µέσο και πεδίο επικοινωνίας µεταξύ των εργαζοµένων ή 

µεταξύ αυτών και τρίτων16.  

Η εισαγωγή συγχρόνων τεχνολογιών και στις ιδιωτικές και στις δηµόσιες 

επιχειρήσεις επηρέασε µε ποικίλους τρόπους το χώρο εργασίας και τη σχέση 

εργοδότη και εργαζοµένων. Αυτή η µεγάλη - αλλά µάλλον πιο ευδιάκριτη - 

απειλή την οποία αντιπροσωπεύει για τους εργαζόµενους η πληροφορική 

τεχνολογία, είναι η απεριόριστη δυνατότητά της να αντλεί, να συσσωρεύει, να 

ταξινοµεί, να συσχετίζει παντός είδους πληροφορίες, µε ταχύτητα πρακτικά 

ακαριαία. Οι δυνατότητες που προσφέρουν στην  επιχείρηση οι εφαρµογές 

της πληροφορικής, επιτρέπουν να µεταβληθούν ριζικά οι µορφές άσκησης της 

εργοδοτικής εξουσίας. Η επινόηση νέων µορφών ελέγχου της δραστηριότητας 

των µισθωτών στην επιχείρηση που κάνει µεν , τον έλεγχο πιο 

αποτελεσµατικό αλλά ταυτόχρονα και πιο καταπιεστικό από ότι ήταν στο 

παρελθόν, συντείνει στην ενίσχυση των εργοδοτικών εξουσιών.  

Οι εργαζόµενοι αποτελούν µια οµάδα που έχει ιδιαίτερη ανάγκη 

προστασίας της προσωπικότητας της, ειδικότερη έκφανση της οποίας 

αποτελεί άλλωστε το δικαίωµα πληροφορικής αυτοδιάθεσης. Η ανάπτυξη , 

όµως της ηλεκτρονικής τεχνολογίας και πληροφορικής επιτρέπουν στον 

εργοδότη να ελέγχει και να καταγράφει την εργασιακή και συνακόλουθα 

προσωπική ζωή του εργαζόµενου. Για το λόγο αυτό, η προστασία της 

προσωπικότητας και της ιδιωτικής ζωής των εργαζοµένων από τη χρήση των 

σύγχρονων τεχνολογιών συνιστά επιτακτική ανάγκη και συναρτάται µε την 

οριοθέτηση της χρήσης τους. Τα αυτοµατοποιηµένα συστήµατα επεξεργασίας 

δεδοµένων των εργαζοµένων, η ηλεκτρονική παρακολούθηση, ή ακόµα και η 

χρήση βιοµετρικών δεδοµένων φανερώνουν την ανάγκη υιοθέτησης ειδικών 
                                                           
16 Φλέσσας, Π. Προσωπικά δεδοµένα και επιχειρηµατικό περιβάλλον. Επιχείρηση, 
2007,1105-1108. 
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µέτρων για την επεξεργασία προσωπικών δεδοµένων ώστε να διασφαλίζεται 

η αξιοπρέπεια, η ιδιωτικότητα και το βασικό τους δικαίωµα να αποφασίζουν 

ποιος µπορεί να επεξεργάζεται για ποιούς λόγους και κάτω από ποιές 

συνθήκες, τα προσωπικά τους δεδοµένα. Είναι κοινά αποδεκτό πως η σχέση 

εργασίας µεταξύ εργοδότη και εργαζόµενων διέπεται αντίστοιχα από 

συγκεκριµένους κανόνες, οι οποίοι πέρα από τις επιµέρους νοµικές ρυθµίσεις, 

υπόκειται στη γενική αρχή πως οι εργαζόµενοι συµφωνούν να προσφέρουν 

στον εργοδότη τους εργασία έναντι αµοιβής σε ένα συγκεκριµένο περιβάλλον 

και κάτω από συγκεκριµένες συνθήκες και προϋποθέσεις.  

Η επιτήρηση των δραστηριοτήτων του εργαζοµένου και η αξιολόγηση της 

αποδοτικότητας του από τον εργοδότη αποτελούν συνήθη πρακτική της 

εποχής µας. Ο εργοδότης έχει µεν το δικαίωµα να θεσπίσει ένα σύστηµα 

αξιολόγησης τους εργαζοµένου, ακόµη και µε βαθµολόγησή του σε 

συγκεκριµένες κατηγορίες, αλλά η βαθµολόγηση αυτή πρέπει να γίνεται µε 

διαφανείς και θεµιτούς τρόπους. Η ίδια η πληροφορία της αξιολόγησης 

αποτελεί "πληροφορία που αναφέρεται σε φυσικό πρόσωπο το οποίο µπορεί 

να προσδιοριστεί", δηλαδή η αξιολόγηση αποτελεί "σύνολο προσωπικών 

δεδοµένων" κατά την  έννοια του άρθρου  α΄ του Ν.2472/1997. Όταν η 

παρακολούθηση γίνεται µε σκοπό την αξιολόγηση της αποδοτικότητας και της 

εν γένει συµπεριφοράς του εργαζόµενου, η επεξεργασία δεν είναι νόµιµη.  

Το ερώτηµα της προστασίας της ιδιωτικότητας και των προσωπικών 

δεδοµένων εγείρεται αναπόφευκτα. Ένα ερώτηµα σύνθετο καθώς, εκτός των 

άλλων συµπλέκεται αφενός µε το ζήτηµα εάν και πως νοείται η ιδιωτικότητα 

στην κατ' εξοχήν δηµόσια σφαίρα της εργασίας και αφετέρου µε το πρόβληµα 

της προστασίας των ατοµικών δικαιωµάτων στο πλαίσιο των ιδιωτικών 

σχέσεων. 

2.2.1 Υποχρεώσεις του εργοδότη17 

Στο σηµείο αυτό κρίνεται σκόπιµο να αναφερθούµε στις υποχρεώσεις που 

έχει ο εργοδότης απέναντι στους εργαζόµενους, σχετικά µε τη διαχείριση των 

προσωπικών δεδοµένων των δεύτερων. Έτσι λοιπόν οι εργοδότες µπορεί να 

το βρουν χρήσιµο να ορίζουν κάποιο άτοµο το οποίο να ασχολείται µε θέµατα 

                                                           
17 Οδηγία Επιτρόπου Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα Για την Επεξεργασία 
Προσωπικών ∆εδοµένων Στον Τοµέα των Εργασιακών Σχέσεων, 2004. 
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προστασίας των προσωπικών δεδοµένων των εργαζοµένων, βάσει µιας 

καθορισµένης κατά προτίµηση γραπτής πολιτικής. 

Οι υποχρεώσεις του εργοδότη και / ή του προσώπου στο οποίο ανατέθηκε 

τέτοια ευθύνη περιλαµβάνουν τα πιο κάτω: 

(α) ∆ιασφαλίζει ότι τα προσωπικά δεδοµένα των εργαζοµένων τυγχάνουν 

επεξεργασίας από όλα τα τµήµατα του οργανισµού του εργοδότη, σύµφωνα 

µε τις βασικές αρχές προστασίας των προσωπικών δεδοµένων. 

(β) ∆ιασφαλίζει ότι γίνονται όλες οι αναγκαίες διαδικασίες για την τακτική 

αναθεώρηση, διόρθωση ή διαγραφή περιττών για τον οργανισµό, 

προσωπικών δεδοµένων των εργαζοµένων. 

(γ) ∆ιασφαλίζει ότι οι υπάλληλοι που χειρίζονται τα προσωπικά δεδοµένα 

των εργαζοµένων είναι ενήµεροι για τις υποχρεώσεις τους. 

(δ) ∆ιασφαλίζει ότι οι υπάλληλοι που χειρίζονται τα προσωπικά δεδοµένα 

των εργαζοµένων τυγχάνουν της απαιτούµενης εκπαίδευσης. 

(ε) Ενηµερώνει τους εργαζόµενους για τα δικαιώµατα που τους παρέχει ο 

Νόµος18. 

(στ) Προσφέρει οδηγίες και συµβουλές, σε θέµατα προστασίας 

προσωπικών δεδοµένων. 

(ζ) Λαµβάνει τα απαιτούµενα οργανωτικά και τεχνικά µέτρα για την 

ασφάλεια των προσωπικών δεδοµένων των εργαζοµένων . 

(η) ∆ιαβουλεύεται µε συνδικαλιστικές οργανώσεις θέµατα προστασίας 

προσωπικών δεδοµένων. 

(θ) Καθορίζει και επιβλέπει την πολιτική του οργανισµού σε θέµατα 

προστασίας προσωπικών δεδοµένων. 

(ι) Εξετάζει αιτήµατα εργαζοµένων για άσκηση των δικαιωµάτων που τους 

παρέχει ο Νόµος19. 

(ια) Υποβάλλει στο Γραφείο της Επιτρόπου τις σχετικές αιτήσεις για τις 

άδειες που προβλέπονται από το Νόµο. Υποβάλλει στο Γραφείο της 

Επίτροπου τις Γνωστοποιήσεις Σύστασης και Λειτουργίας Αρχείου ή της 

Έναρξης Επεξεργασίας, στις περιπτώσεις που προβλέπονται από το Νόµο20. 

                                                           
18 Νόµος 138(Ι) του 2001. 
19 Νόµος 138(Ι) του 2001. 
20 Νόµος 138(Ι) του 2001. 
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• Σηµειώνεται ότι, το άρθρο 7(6)(α) του Νόµου21 εξαιρεί τους εργοδότες 

από την υποχρέωση υποβολής Γνωστοποίησης αρχείων που σχετίζονται 

άµεσα µε τη σχέση εργασίας, εφόσον οι εργαζόµενοι έχουν ενηµερωθεί για 

την τήρηση των αρχείων αυτών. 

• Υποψήφιοι που έχουν υποβάλει αίτηση για εργοδότηση σε έναν 

οργανισµό, αλλά δεν έχουν προσληφθεί, δε θεωρούνται ότι σχετίζονται άµεσα 

µε σχέση εργασίας. Εποµένως, οι εργοδότες µπορούν να επεξεργάζονται 

προσωπικά δεδοµένα υποψηφίων που δεν έχουν προσληφθεί, µόνο µε τη 

συγκατάθεση τους και υποχρεούνται να υποβάλλουν Γνωστοποίηση στο 

Γραφείο της Επιτρόπου για την επεξεργασία αυτή. 

Η βασική όµως υποχρέωση του εργοδότη είναι η συµµόρφωσή του µε τις 

πρόνοιες του Νόµου22. 

Ο εργοδότης είναι αυτός που αποφασίζει τους σκοπούς και τους τρόπους 

επεξεργασίας των προσωπικών δεδοµένων και εφαρµόζει τις βασικές αρχές 

για την επεξεργασία των προσωπικών δεδοµένων των εργαζοµένων. Τα 

ωφελήµατα µιας επιχείρησης ή ενός οργανισµού που επιτυγχάνει να διατηρεί 

αρχεία τα οποία περιλαµβάνουν προσωπικά δεδοµένα σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του Νόµου23, είναι ευνόητα. Ταυτόχρονα όµως πρέπει να σηµειωθεί 

ότι αποτυχία της επιχείρησης ή του οργανισµού να επιτύχει το σκοπό αυτό 

πιθανόν να συνιστά παράβαση του Νόµου24. 

Κάθε µέλος του οργανισµού του εργοδότη που επεξεργάζεται προσωπικά 

δεδοµένα, πρέπει να συµµορφώνεται µε τις πρόνοιες του Νόµου25. Είναι 

σηµαντικό όπως τα άτοµα που συλλέγουν, διατηρούν και επεξεργάζονται 

προσωπικά δεδοµένα των υπαλλήλων ενός οργανισµού, να είναι 

ενηµερωµένα για τις νοµικές τους υποχρεώσεις και να τυγχάνουν της 

ανάλογης εκπαίδευσης. Αντίστοιχα, οι εργαζόµενοι πρέπει να ενηµερώνονται 

για τα δικαιώµατα που τους παρέχει ο Νόµος26.  

Επιπλέον θα πρέπει να τονιστεί ότι οι περισσότεροι εργαζόµενοι σε κάποιο 

διάστηµα της εργοδότησης τους, θα τύχει να ασκήσουν τα δικαιώµατά τους 

                                                           
21 Νόµος 138(Ι) του 2001. 
22 Νόµος 138(Ι) του 2001. 
23 Νόµος 138(Ι) του 2001. 
24 Νόµος 138(Ι) του 2001. 
25 Νόµος 138(Ι) του 2001. 
26 Νόµος 138(Ι) του 2001. 
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που προβλέπονται από το Νόµο, ή θα εκτελέσουν εργασίες που 

περιλαµβάνουν την επεξεργασία προσωπικών δεδοµένων και εποµένως οι 

εργοδότες πρέπει να διασφαλίζουν ότι οι εργαζόµενοι, έχουν ικανοποιητική 

γνώση των βασικών προνοιών του Νόµου27. 

2.3 Προστασία της εξωεπαγγελµατικής σφαίρας 

Σύµφωνα µε µια γενική αρχή οι µισθωτοί µπορούν να ασκούν ελεύθερα 

στην  ιδιωτική τους ζωή1 τα ατοµικά δικαιώµατα που τους αναγνωρίζονται από 

την έννοµη τάξη και να τα αναπτύσσουν εκεί ελεύθερα. Ο εργοδότης δεν 

µπορεί να ενδιαφέρεται παρά µόνο για τη σωστή εκπλήρωση της παροχής 

εργασίας από τους µισθωτούς του. Οι συµβατικές υποχρεώσεις του 

εργαζόµενου δεν µπορούν να αφορούν εκείνες τις πλευρές της 

προσωπικότητας του που δεν είναι λειτουργικά συνδεδεµένες µε το 

αντικειµενικό περιεχόµενο των επαγγελµατικών καθηκόντων του, δεν µπορεί 

έτσι ο εργοδότης να ασχολείται και µνα λαµβάνει υπόψη του προκειµένου να 

καθορίσει της πάσης φύσεως αποφάσεις του, τις ιδεολογικές τάσεις, το 

θρήσεκυµα2, τις πολιτικές κλίσεις ή τον τρόπο γενικότερης συµπεριφοράς των 

εργαζοµένων κατά τη διάρκεια της ιδιωτικής τους ζωής28. 

Σε εξαιρετικές µόνο περιπτώσεις θα είναι δυνατόν να ληφθούν υπόψη 

στοιχεία της ιδιωτικής ζωής του µισθωτού, όταν συνδέονται στενά µε την 

εκπλήρωση των επαγγελµατικών του καθηκόντων όπως π.χ , η ιδεολογική 

σύµπτωση προκειµένου για τους µισθωτούς των ιδεολογικά 

προσχηµατισµένων επιχειρήσεων, η ροπή στη χαρτοπαιξία για τον ταµία ή η 

κλοπή για υπάλληλο ασφαλείας επιχειρήσεως29. 

Οι αντίθετες συµβατικές ρήτρες (π.χ. αγαµίας, µη εγκυµοσύνης) 

θεωρούνται άκυρες ενώ απαγορεύεται αντίστοιχα η υποβολή σχετικών µε την 

ιδιωτική ζωή ερωτήσεων. Εάν ο εργοδότης τόσο κατά την πρόσληψη όσο και 

µεταγενεστέρως υποβάλλει παρόλα αυτά τέτοιες ερωτήσεις ο µισθωτός 

δικαιούται όχι µόνο να µην απαντήσει. αλλά και να απαντήσει ψευδώς χωρίς 

συνέπειες («δικαίωµα στο ψεύδος»). Περαιτέρω ο εργοδότης οφείλει να µην 

                                                           
27 Νόµος 138(Ι) του 2001. 
28 Λεβέντη Γ., Παπαδηµητρίου Κ., (2011). Ατοµικό Εργατικό δίκαιο. Αθήνα: Σάκκουλας. 
29 Κεράνη ∆., 2000. Η προστασία της προσωπικότητας του µισθωτού 
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καταχωρεί και επεξεργάζεται ευαίσθητα δεδοµένα ή εν γένει δεδοµένα 

προσωπικού χαρακτήρα, παρά µόνο τηρώντας τις διατάξεις του ν. 2472/9730. 

Πάντως ο εργοδότης σε ορισµένες περιπτώσεις ασκήσεως του 

διευθυντικού δικαιώµατός του οφείλει να λαµβάνει θετικά υπόψη του και να 

σέβεται τις ανάγκες του εργαζόµενου οι οποίες προκύπτουν από την ιδιωτική 

σφαίρα (π.χ. οικογενειακές υποχρεώσεις). 

2.4 Η προστασία της άσκησης των ατοµικών δικαιωµάτων µέσα στην 

επιχείρηση 

Η δυνατότητα άσκηση των ατοµικών δικαιωµάτων των µισθωτών µέσα 

στην επιχείρηση και πιο συγκεκριµένα και κατά τη διάρκεια της εκπλήρωσης 

της υποχρέωσης εργασίας  έχει ιδιαίτερη αξία για την κατοχύρωση της 

ελεύθερης ανάπτυξης της προσωπικότητάς τους, αφού ακριβώς µέσα στην 

επιχείρηση ο εργαζόµενος αναλώνει το σηµαντικότερο τµήµα της ηµέρας του. 

Είναι αναγκαία η κατοχύρωση ορισµένων τοµέων αυτονοµίας που απορρέουν 

από την ιδιότητα του εργαζοµένου ως ατόµου απέναντι στην άσκηση του 

διευθυντικού –οργανωτικού δικαιώµατος του εργοδότη, επειδή ακριβώς ο 

εργαζόµενος έχει την ανάγκη να εκφράσει τις ιδιαιτερότητές του, τις σκέψεις 

του ακόµη και όταν βρίσκεται κάτω από τη νοµική εξάρτηση του τελευταίου31. 

Ο εργαζόµενος µπορεί έτσι να διεκδικήσει την έκφραση της γνώµης του και 

των αντιλήψεων του και µέσα στους χώρους εργασίας (µε τρόπο βέβαια που 

δε διασαλεύεται η εργασιακή τάξη), όπως και να επιλέγει κατά κανόνα 

ελεύθερα την προσωπική του εµφάνιση. Από την άλλη µεριά µπορεί να 

αποκρούσει εκείνες τις µορφές του οργανωτικού και διευθυντικού δικαιώµατος 

που εκφράζουν έντονη δυσπιστία προς το πρόσωπο του προσβάλλοντας την 

προσωπικότητα του ή επιβάλλουν καταπιεστικές µεθόδους ελέγχου. 

Κλασσικά παραδείγµατα τέτοιων προσβολών που πραγµατοποιούνται µε 

αφορµή την παροχή της εργασίας είναι οι σωµατικές έρευνες, οι έρευνες σε 

ερµάρια ή τσάντες των εργαζοµένων εν αγνοία τους, η παρακολούθηση µε 

οπτικοακουστικά µέσα, οι αστυνοµικές µέθοδοι επίβλεψης, η αδιάκριτη 

επιβολή alcotest, η χρησιµοποίηση µεθόδων ανίχνευσης της αλήθειας, όπως 

και η χρησιµοποίηση της σύγχρονης τεχνολογίας και ειδικά της Πληροφορικής 

                                                           
30 Κεράνη ∆., 2000. Η προστασία της προσωπικότητας του µισθωτού 
31 Λεβέντη Γ., Παπαδηµητρίου Κ., (2011). Ατοµικό Εργατικό δίκαιο. Αθήνα: Σάκκουλας. 
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µε σκοπό τη συλλογή δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα και τη κατάργηση 

κάθε αυτονοµίας του εργαζοµένου32.  

2.5 Η προστασία της προσωπικότητας του ατόµου ως εργαζοµένου 

Μια από τις σηµαντικότερες να όχι η σηµαντικότερη εκφάνσεις του 

δικαιώµατος της προσωπικότητας των εργαζοµένων αφορά την παροχή 

εργασίας, αυτή καθ’ αυτήν.  

Οι οποιεσδήποτε µορφές άσκηση των εργοδοτικών εξουσιών θα πρέπει να 

µην επιφέρουν βλάβη σε ειδικότερες πλευρές της προσωπικότητας του 

µισθωτού, όπως η επαγγελµατική του τιµή και αξιοπρέπεια, ενώ οι χώροι 

εργασία θα πρέπει να ρυθµίζονται µε τρόπο που να µην απειλούν βλάβη για 

τη ζωή, την υγεία, και τη σωµατική ακεραιότητα των εργαζοµένων. Επί πλέον 

η παροχή εργασίας δε θα πρέπει απλά  και µόνο να µην είναι βλαπτική για 

την προσωπικότητα του εργαζόµενου, εκλαµβανοµένη στατικά αλλά θα 

πρέπει και να συµβάλλει στην ολοκλήρωσή του, στη δηµιουργική του 

απασχόληση. Αυτό προϋποθέτει και απαιτεί µια διαδικασία δυναµική που 

αφορά τη διαµόρφωση του συνόλου των συνθηκών παροχής εργασίας και δια 

µέσου επιβολής και θετικών υποχρεώσεων στον εργοδότη33. 

Έχει κριθεί ότι αποτελούν προβολή της προσωπικότητας του εργαζοµένου 

εκ µέρους του εργοδότη: η τοποθέτηση κάτω από τις διαταγές άλλου 

εργαζόµενου ο οποίος κατέχει κατώτερο βαθµό, η αφαίρεση των καθηκόντων 

προϊσταµένου και η ανάθεση υπηρεσίας χωρίς πραγµατικό περιεχόµενο, η 

οποία ισοδυναµεί µε του θέση του σε αδράνεια, η τοποθέτηση του εκτός 

οργανικής θέσης και η µη ανάθεση υπηρεσία ανάλογης µε τις ικανότητες και 

τα προσόντα του, η παράνοµη θέση σε διαθεσιµότητα, η άρνηση του 

εργοδότη να απασχολεί το µισθωτό και η παρεµπόδιση του να συνεχίσει να 

εργάζεται µε συνέπεια και να καταστεί αργόµισθός, η ειρωνική, καταφρονητή 

και υβριστική συµπεριφορά του εργοδότη προς το πρόσωπο του µισθωτού, ο 

ξυλοδαρµός του µισθωτού, η σεξουαλική παρενόχληση του/της µισθωτού από 

τον εργοδότη ή συνάδελφό του/της χωρίς να λαµβάνονται τα απαραίτητα 

                                                           
32 Λεβέντη Γ., Παπαδηµητρίου Κ., (2011). Ατοµικό Εργατικό δίκαιο. Αθήνα: Σάκκουλας 
33 Λεβέντη Γ., Παπαδηµητρίου Κ., (2011). Ατοµικό Εργατικό δίκαιο. Αθήνα: Σάκκουλας. 
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µέτρα για την προστασία του όπως και κάθε άλλου είδους παρενόχλησή 

τους34.  

Για την έννοια της παρενόχλησης ως ανεπιθύµητης συµπεριφοράς σε 

βάρος ενός προσώπου µε σκοπό ή αποτέλεσµα την παραβίαση της 

αξιοπρέπειας του και τη δηµιουργία εκφοβιστικού, εχθρικού, εξευτελιστικού ή 

ταπεινωτικού περιβάλλοντος βλ. αρ. 2 ν. 3304/2005 και άρθρο 2 ν.3896/2010. 

Επίσης η αλλαγή κλειδαριών γραφείου ενώ απουσίαζε ο µισθωτός, η στέρηση 

του δικαιώµατος µισθωτών να χρησιµοποιούν το διακριτικό τίτλο που τους 

είχε απονεµηθεί µε νόµο µε αποτέλεσµα να υποβαθµισθούν στο επιστηµονικό 

και επαγγελµατικό επίπεδο, η επιβολή αυθαίρετης πειθαρχικής ποινής, η 

καταγγελία της σύµβασης εργασίας κάτω από συνθήκες και περιστάσεις οι 

οποίες θα µπορούσαν να προσβάλουν την προσωπικότητα του, όχι όµως και 

η απλή άκυρη καταγγελία, η παράνοµη µετάθεση του µισθωτού σε θέση η 

οποία τον µειώνει υλικά και ηθικά, ξ στέρηση παρανόµως προαγωγής ο 

εξαναγκασµός του µισθωτού να εργάζεται παρανόµως κατά τις Κυριακές και 

ηµέρες αργίας35. 

Αντίθετα, δεν αποτελούν προσβολή της προσωπικότητας του µισθωτού: οι 

ενέργειες του εργοδότη οι οποίες ήταν επιβεβληµένες και αποτελούσαν το 

αναγκαίο µέτρο για την αποκάλυψη της παράνοµης δραστηριότητας του 

µισθωτού, η αλλαγή των καθηκόντων του µισθωτού σύµφωνα µε τις διατάξεις 

του εσωτερικού κανονισµού εργασίας, η απλή µεταβολή των συνθηκών 

εργασίας, οι δυσµενείς κρίσεις των υπηρεσιακών οργάνων για την 

αποδοτικότητα του µισθωτού κατά την σύνταξη υπηρεσιακών εκθέσεων. 

2.6 ∆ιαδίκτυο και Internet 

Ένα µεγάλο ποσοστό εργαζοµένων χρησιµοποιεί την τεχνολογική 

υποδοµή και τη δυνατότητα πρόσβασης στο ∆ιαδίκτυο που παρέχει η 

επιχείρηση, όχι µόνο για την εκτέλεση της εργασίας αλλά και για 

προσωπικούς σκοπούς. Έτσι, η χρήση του ∆ιαδικτύου θα µπορούσε να 

διακριθεί σε υπηρεσιακή και προσωπική.  

Όταν το ∆ιαδίκτυο χρησιµοποιείται µε σκοπό την εκτέλεση των 

καθηκόντων που ανατέθηκαν στον εργαζόµενο µε τη σύµβαση εργασίας, η 

                                                           
34 Λεβέντη Γ., Παπαδηµητρίου Κ., (2011). Ατοµικό Εργατικό δίκαιο. Αθήνα: Σάκκουλας 
35 Λεβέντη Γ., Παπαδηµητρίου Κ., (2011). Ατοµικό Εργατικό δίκαιο. Αθήνα: Σάκκουλας 
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χρήση είναι υπηρεσιακή. Σε κάποιες περιπτώσεις είναι δυνατό να θεωρηθεί 

υπηρεσιακή και επικοινωνία ιδιωτικής φύσης, όταν αυτή θα γίνει µε αφορµή 

κάποιο υπηρεσιακό γεγονός, όπως για παράδειγµα όταν ο εργαζόµενος 

αναγκάζεται να ενηµερώσει κάποιους δικούς του ανθρώπους για την αναβολή 

προγραµµατισµένων σχεδίων επειδή θα πρέπει να παραµείνει στην εργασία 

του36. 

Οποιαδήποτε χρήση του ∆ιαδικτύου και της τεχνολογικής υποδοµής που 

παρέχει η επιχείρηση για σκοπούς εκτός των εργασιακών καθηκόντων που 

περιγράφονται στη σύµβαση εργασίας, θεωρείται προσωπική χρήση και για 

να είναι νόµιµη πρέπει ο εργαζόµενος να πάρει τη συγκατάθεση του 

εργοδότη, η οποία µπορεί να είναι ρητή ή σιωπηρή. 

Ρητή συγκατάθεση έχουµε όταν αναγράφεται στη σύµβαση ή στον 

κανονισµό εργασίας ότι είναι επιτρεπτή η ιδιωτική χρήση της τεχνολογικής 

υποδοµής και της πρόσβασης στο ∆ιαδίκτυο. Ρητή συγκατάθεση έχουµε 

επίσης και όταν η εταιρεία παρέχει στον εργαζόµενο δύο διαφορετικές 

ηλεκτρονικές διευθύνσεις, µία προσωπική και µία υπηρεσιακή, εποµένως είναι 

αυτονόητο ότι ο εργαζόµενος µπορεί να χρησιµοποιεί την προσωπική του 

ηλεκτρονική διεύθυνση για τα προσωπικά του µηνύµατα18. Σιωπηρή 

συγκατάθεση για την προσωπική χρήση του ∆ιαδικτύου και των Η/Υ έχουµε 

όταν για παράδειγµα υπάρχουν υπολογιστές συνδεδεµένοι µε το ∆ιαδίκτυο σε 

χώρους που κάνουν διάλειµµα οι εργαζόµενοι37. 

Είναι γεγονός ότι η προσωπική χρήση του ∆ιαδικτύου από τον εργαζόµενο 

σηµαίνει για την επιχείρηση και τον εργοδότη υψηλότερο κόστος εργασίας, 

αφού ο εργαζόµενος αφιερώνει ένα ποσοστό του χρόνου εργασίας στην 

περιήγηση στο ∆ιαδίκτυο για προσωπικούς λόγους ή στην ανάγνωση και 

αποστολή προσωπικών µηνυµάτων. Εκτός από το αυξηµένο κόστος 

εργασίας, είναι επίσης πιθανό να προκληθεί βλάβη στους Η/Υ της 

επιχείρησης σε περίπτωση εισόδου κάποιου ιού. Εποµένως, οι εργοδότες για 

να διασφαλίσουν τα συµφέροντά τους20, καταφεύγουν συχνά στην 

                                                           
36 Βλ. Ι . Ιγγλεζάκης, Επιτήρηση και παρακολούθηση των τηλεπικοινωνιών στο χώρο 
εργασίας, ∆ιΜΕΕ 2005,  υποσηµείωση 16.  
37 Βλ. Ι . Ιγγλεζάκης  σελ. Επιτήρηση και παρακολούθηση των τηλεπικοινωνιών στο χώρο 
εργασίας, ∆ιΜΕΕ 2005,  57. 
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παρακολούθηση της χρήσης του ∆ιαδικτύου και του ηλεκτρονικού 

ταχυδροµείου. 

2.7 Ηλεκτρονικό Ταχυδροµείο 

Το Ηλεκτρονικό Ταχυδροµείο (e-mail) είναι η µετάδοση µηνυµάτων 

κειµένου µέσω του ∆ιαδικτύου µε άλλους χρήστες σε οποιοδήποτε σηµείο του 

κόσµου και µε εξαιρετικά µεγάλη ταχύτητα. Αποτελεί µία από τις 

σηµαντικότερες εφαρµογές το ∆ιαδικτύου και η χρήση του αυξάνεται συνεχώς 

στους χώρους εργασίας38. Τις περισσότερες φορές οι εργαζόµενοι θεωρούν 

το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο προσωπικό αφού για την πρόσβαση σε αυτό 

χρησιµοποιούν έναν προσωπικό κωδικό (password), στην πραγµατικότητα 

όµως αφού βρίσκονται στο χώρο εργασίας και η τεχνολογική υποδοµή ανήκει 

στον εργοδότη, το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο αποτελεί ένα επαγγελµατικό 

εργαλείο. Σήµερα είναι τεχνολογικά εφικτό και σε κάποιες περιπτώσεις και 

νοµικά επιτρεπτό, να παρακολουθούνται τα µηνύµατα των εργαζοµένων. 

Είναι δυνατό αυτά να αποθηκεύονται στο κεντρικό πληροφοριακό σύστηµα 

της επιχείρησης και ακόµα και αν κάποιος εργαζόµενος διαγράψει ένα µήνυµα 

από τον υπολογιστή του, αυτό µεταφέρεται και αποθηκεύεται σε κάποιον 

άλλον κάδο ανακύκλωσης στον οποίο µπορεί να έχει πρόσβαση ο εργοδότης. 

2.8 Χώρος Εργασίας 

Χώρος Εργασίας θεωρείται από τους περισσότερους ότι είναι ένα 

συγκεκριµένο µέρος, όπως για παράδειγµα ένα γραφείο σε κάποια εταιρεία. 

Στην πραγµατικότητα όµως ο χώρος εργασίας δεν είναι απαραίτητο να µπορεί 

να αποµονωθεί γεωγραφικά. Για παράδειγµα πάρα πολλοί άνθρωποι σήµερα 

εργάζονται “στους δρόµους” πηγαίνοντας από κατάστηµα σε κατάστηµα για 

την προώθηση των προϊόντων της εταιρείας τους. Όπως αναφέρεται και σε 

επόµενο κεφάλαιο της παρούσας εργασίας, σύµφωνα µε την Οδηγία 

115/20016 της Αρχής Προστασίας Προσωπικών ∆εδοµένων, ως χώρος 

εργασίας ορίζεται «κάθε χώρος στον οποίο βρίσκεται εγκατεστηµένος ο 

εργαζόµενος κατά την εκτέλεση της εργασίας που του έχει ανατεθεί». 

                                                           
38 Μίχος Στάθης, «Η Επιτήρηση των επικοινωνιών µέσω Internet στο χώρο εργασίας, 2007, 
σελ. 6. Βλ. επίσης Μπάκου ∆., «Η σηµασία των νέων τεχνολογιών επικοινωνίας για τη 
συνδικαλιστική δράση», ΕΕργ∆ 2006, σελ. 206. 
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2.9 Επιτήρηση 

Όσον αφορά τον όρο “επιτήρηση” έχουν δοθεί αρκετοί ορισµοί από 

διάφορους συγγραφείς. Ο ορισµός του Godfrey είναι αρκετά εύστοχος και 

ορίζει ως επιτήρηση «τη χρήση µιας ηλεκτρονικής διαδικασίας συλλογής 

δεδοµένων µε σκοπό τη συγκέντρωση στοιχείων για τις δραστηριότητες των 

εργαζοµένων και την απόδοσή τους στην εργασία»7. Η επιτήρηση µπορεί να 

γίνει σε διάφορες καθηµερινές δραστηριότητες των εργαζοµένων, όπως για 

παράδειγµα στο χρόνο του διαλείµµατος, στο χρόνο που περιηγείται κάποιος 

στο διαδίκτυο ή στο χρόνο που αφιερώνει στο ηλεκτρονικό ταχυδροµείο. Σε 

µία επιχείρηση είναι δυνατό να επιτηρούνται όλοι, ορισµένοι ή ακόµα και ένας 

µόνο εργαζόµενος. Σύµφωνα µε τον Overly, η επιτήρηση µπορεί να διακριθεί 

σε απαντητική, όταν γίνεται µετά από κάποια καταγγελία ή ένα πρόβληµα που 

προέκυψε, σε τυχαία, όταν η χρήση του ∆ιαδικτύου ελέγχεται τυχαία και 

ενδεικτικά, και σε συνεχή ή µόνιµη, όταν η χρήση του ∆ιαδικτύου ελέγχεται 

συνεχώς µε κάποιο αυτοµατοποιηµένο λογισµικό8. Τέλος, κρίνεται σκόπιµο 

να αναφερθεί ότι ένας εργοδότης µπορεί να επιτηρεί τις ηλεκτρονικές 

δραστηριότητες των εργαζόµενων είτε µε δικά του ηλεκτρονικά µέσα και 

προσωπικό είτε µέσω τρίτων, όπως συµβαίνει συνήθως στις µικρότερες 

επιχειρήσεις. 

2.10 Ασφάλεια των προσωπικών δεδοµένων39 

Μια από τις κύριες υποχρεώσεις του εργοδότη είναι η λήψη των 

κατάλληλων κάθε φορά τεχνικών και οργανωτικών µέτρων που διασφαλίζουν 

την ασφάλεια των προσωπικών δεδοµένων που τυγχάνουν επεξεργασίας. Τα 

µέτρα αυτά πρέπει να διασφαλίζουν την εµπιστευτικότητα της επεξεργασίας. 

Βάσει του άρθρου 10(3) του Νόµου40, αυτά τα µέτρα πρέπει να εξασφαλίζουν 

επίπεδο ασφάλειας ανάλογο προς τους κινδύνους που συνεπάγεται η 

επεξεργασία και τη φύση των δεδοµένων που είναι αντικείµενο της 

επεξεργασίας. 

Οι εργοδότες πρέπει να διασφαλίζουν ότι τα φυσικά αρχεία που περιέχουν 

προσωπικά δεδοµένα των εργαζοµένων, φυλάγονται σε χώρους που 

                                                           
39 Οδηγία αρ. 115/2001 της Ελληνικής Αρχής Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού 
Χαρακτήρα της 20ης Σεπτεµβρίου 2001 για την επεξεργασία δεδοµένων των εργαζοµένων. 
40 Νόµος 138(Ι) του 2001. 
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προστατεύονται µε κλειδαριές ασφαλείας και ότι η πρόσβαση σε ηλεκτρονικές 

βάσεις δεδοµένων εξασφαλίζεται µόνο µε τη χρήση ατοµικού κωδικού 

πρόσβασης. Σε κάθε περίπτωση πρέπει να αποφεύγεται η ανεπιθύµητη, 

τυχαία ή σκόπιµη πρόσβαση στα αρχεία που περιέχουν προσωπικά δεδοµένα 

των εργαζοµένων, από άτοµα που δεν έχουν εξουσιοδοτηθεί κατάλληλα για 

το σκοπό αυτό, από τους εργοδότες. Οι εργοδότες πρέπει να τονίζουν στα 

πρόσωπα που έχουν πρόσβαση σε προσωπικά δεδοµένα των εργαζοµένων 

ότι απαγορεύεται η διαρροή/ διάθεση προσωπικών δεδοµένων σε φιλικό 

επίπεδο, ακόµα και όταν αυτή αφορά προσωπικές εξυπηρετήσεις 

συναδέλφων. 

 Οι εργοδότες πρέπει να διασφαλίζουν ότι τα πρόσωπα που 

εξουσιοδοτούνται να έχουν πρόσβαση και να χειρίζονται τα αρχεία που 

περιλαµβάνουν προσωπικά δεδοµένα των εργαζοµένων είναι άτοµα 

υπεύθυνα µε ακεραιότητα χαρακτήρα, έχουν την κατάλληλη εκπαίδευση και 

είναι ενήµερα για τις νοµικές τους υποχρεώσεις που συνεπάγονται από την 

ανάθεση της συγκεκριµένης εργασίας. 

Κεφάλαιο 3ο: Η προσέγγιση του ζητήµατος ∆ιεθνώς 

Στο κεφάλαιο αυτό εξετάζεται πώς δηµιουργήθηκε αρχικά η ανάγκη 

προστασίας των προσωπικών δεδοµένων και πώς εξελίχθηκε διαχρονικά 

µέσα από διάφορα διεθνή νοµικά κείµενα και προσπάθειες στα πλαίσια της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Για τα περισσότερα κράτη της Ευρώπης φάνηκε ιδιαίτερα απαραίτητο να 

θέσουν ένα πλαίσιο για την επιτρεπτή επεξεργασία προσωπικών δεδοµένων 

γενικά, αφού, η απόλυτη απαγόρευση της συλλογής και επεξεργασίας θα ήταν 

ανέφικτη. Έπρεπε να βρεθεί ένας τρόπος να συνυπάρξει αρµονικά το 

δικαίωµα στην ιδιωτική σφαίρα και το απόρρητο µε το δικαίωµα συλλογής 

πληροφοριών, το οποίο πηγάζει από το δικαίωµα ελεύθερης έκφρασης, 

εξίσου σηµαντικό σε µια δηµοκρατική κοινωνία, αφού παρά την 

αναµφισβήτητη εξέλιξη της τεχνολογίας και τις δυνατότητες που αυτή παρέχει 

οι στόχοι για την προστασία των προσωπικών δεδοµένων αποµένουν 

αναλλοίωτοι41. 

                                                           
41 βλ. Καρακώστας Ι., 2001 
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3.1 Η εξέλιξη της προστασίας των προσωπικών δεδοµένων 

Το δικαίωµα της προστασίας της ιδιωτικότητας του εργαζόµενου και 

γενικότερα του ανθρώπου, διατυπώθηκε για πρώτη φορά στις Ηνωµένες 

Πολιτείες στα τέλη του 19ου αιώνα. Συνταγµατικά όµως κατοχυρώθηκε τη 

δεκαετία του 1960. Στην Ευρώπη, η σηµασία του δικαιώµατος της 

ιδιωτικότητας αναδείχθηκε κυρίως στη µεταπολεµική περίοδο42. Το 1950 το 

Συµβούλιο της Ευρώπης43 υιοθέτησε τη Σύµβαση για την Προστασία των 

∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και των Θεµελιωδών Ελευθεριών, γνωστή και 

ως Ευρωπαϊκή Σύµβαση για τα ∆ικαιώµατα του Ανθρώπου (ΕΣ∆Α) και 

αποσκοπούσε στην προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και των 

θεµελιωδών ελευθεριών. Αξίζει να αναφερθεί ότι όλα τα κράτη µέλη του 

Συµβουλίου της Ευρώπης συµµετέχουν στη Σύµβαση και αναµένεται να 

επικυρωθεί και από τα νέα µέλη. Η ΕΣ∆Α αποτελεί σήµερα τη µόνη διεθνή 

συµφωνία που παρέχει τόσο υψηλή προστασία των δικαιωµάτων των 

ανθρώπων. 

Πιο συγκεκριµένα θα πρέπει να τονιστεί ότι στο άρθρο 8 η ΕΣ∆Α 

αναγνωρίζει την ανάγκη να προστατευτούν τα δικαιώµατα και οι ελευθερίες 

των ατόµων αναφέροντας ότι προσωπικές δραστηριότητες του εργαζοµένου 

από το χώρο εργασίας µπορούν να υπαχθούν στις έννοιες της ιδιωτικής 

ζωής., ορίζοντας ότι «κάθε πρόσωπο δικαιούται του σεβασµού της ιδιωτικής 

και οικογενειακής του ζωής, της κατοικίας του και της αλληλογραφίας του». Σε 

ένα άλλο σηµείο ορίζει επίσης ότι «δεν επιτρέπεται η επέµβαση δηµόσιας 

αρχής στην άσκηση του δικαιώµατος αυτού, εκτός εάν η επέµβαση αυτή 

προβλέπεται από το νόµο και αποτελεί µέτρο το οποίο σε µια δηµοκρατική 

κοινωνία είναι αναγκαίο για την εθνική ασφάλεια, τη δηµόσια ασφάλεια, την 

οικονοµική ευηµερία της χώρας, τη διαφύλαξη της τάξης και την πρόληψη 

ποινικών παραβάσεων, την προστασία της υγείας και των χρηστών ηθών ή 

την προστασία των δικαιωµάτων και των ελευθεριών των άλλων». 

                                                           
42 Για πιο αναλυτική αναφορά στην εξέλιξη της προστασίας των προσωπικών δεδοµένων, βλ. 
Σωτηρόπουλος Βασίλης, Η συνταγµατική προστασία των προσωπικών δεδοµένων, εκδόσεις 
Σάκκουλα 2006, σελ. 11. 
43 Η Ευρωπαϊκή Ένωση δε συµµετέχει στην Ευρωπαϊκή Σύµβαση για την προστασία των 
δικαιωµάτων των ανθρώπων (ΕΣ∆Α), εποµένως το Συµβούλιο της Ευρώπης δεν πρέπει να 
συγχέεται µε το Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
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Θα ήταν παράληψη να µην αναφερθεί ότι η ΕΣ∆Α στάθηκε η αφορµή και η 

βάση για την ίδρυση και εδραίωση του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου 

Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων µε έδρα του το Στρασβούργο, που σκοπό έχει να 

ελέγχει τον βαθµό και τον τρόπο εφαρµογής  των διατάξεων της ΕΣ∆Α.  Κάθε 

κράτος µέλος της Σύµβασης διαθέτει σε αυτό έναν δικαστή. Πολίτες που 

θεωρούν ότι έχουν παραβιαστεί τα δικαιώµατά τους σύµφωνα µε τη Σύµβαση 

από ένα κράτος µέλος, έχουν τη δυνατότητα να προσφύγουν στο ∆ικαστήριο.  

Οι αποφάσεις του ∆ικαστηρίου είναι νοµικά δεσµευτικές, ενώ µπορεί να 

επιδικάσει και αποζηµιώσεις. Επίσης υπάρχει δυνατότητα διακρατικής αλλά 

και ατοµικής προσφυγής. Επισηµαίνεται ότι το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο 

Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων είναι διαφορετικό από το ∆ικαστήριο των 

Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, το οποίο είναι όργανο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

εδρεύει στο Λουξεµβούργο και µεριµνά για την ορθή εφαρµογή του κοινοτικού 

δικαίου. Το γεγονός ότι το άρθρο 8 της ΕΣ∆Α έχει εφαρµοστεί πολλές φορές 

από το ∆ικαστήριο των Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων για τη λήψη σηµαντικών 

αποφάσεων οι οποίες αφορούν και το χώρο των εργασιακών σχέσεων, είναι 

άξιο λόγου.  

 Το 1970, είκοσι χρόνια µετά την υιοθέτηση της Ευρωπαϊκής Σύµβασης για 

τα ∆ικαιώµατα του Ανθρώπου (ΕΣ∆Α), η κοινοβουλευτική συνέλευση του 

Συµβουλίου της Ευρώπης όρισε για πρώτη φορά την έννοια της 

ιδιωτικότητας. «Το δικαίωµα στην ιδιωτικότητα ουσιαστικά είναι το δικαίωµα 

να ζει κανείς τη δική του ζωή µε την ελάχιστη παρέµβαση τρίτων. Αφορά την 

ιδιωτική, οικογενειακή και οικιακή ζωή, τη φυσική και ηθική ακεραιότητα, την 

τιµή και τη φήµη, την αποφυγή του να τεθεί κανείς σε ψευδές φως, τη µη 

αποκάλυψη άσχετων γεγονότων που προκαλούν αµηχανία, τη χωρίς άδεια 

δηµοσιοποίηση ιδιωτικών φωτογραφιών, την προστασία κατά της κακής 

χρήσης των ιδιωτικών επικοινωνιών, την προστασία από την αποκάλυψη 

πληροφοριών που δίδονται ή λαµβάνονται εµπιστευτικά από το άτοµο»44. 

Μελετώντας τον παραπάνω ορισµό, µπορεί κανείς να διαπιστώσει ότι 

αρκετά σηµεία του παραπάνω ορισµού µπορούν να αναχθούν στον 

εργασιακό χώρο και την προστασία των προσωπικών δεδοµένων των 

εργαζοµένων. Έντεκα χρόνια µετά τον ορισµό της έννοιας της 

                                                           
44 http://assembly.coe.int/Documents/AdoptedText/ta70/ERES428.htm. 
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«ιδιωτικότητας», το Συµβούλιο της Ευρώπης υιοθέτησε την «Ευρωπαϊκή 

Σύµβαση για την προστασία του ατόµου από την αυτοµατοποιηµένη 

επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα»45, η οποία επικυρώθηκε 

από την Ελλάδα µε το νόµο 2068/1992. 

Αξίζει όµως να επισηµανθεί ότι σύµφωνα µε αυτή τη σύµβαση, κάθε ένας 

και κάθε µία έχει το αναφαίρετο δικαίωµα να γνωρίζει την ύπαρξη 

αυτοµατοποιηµένων αρχείων µε προσωπικά δεδοµένα που τον/την αφορούν. 

Επίσης, στη σύµβαση γίνεται διάκριση των απλών προσωπικών δεδοµένων 

από τα ευαίσθητα δεδοµένα, δηλαδή τα δεδοµένα που αφορούν τη φυλετική ή 

εθνική προέλευση, τα πολιτικά φρονήµατα, τις θρησκευτικές και φιλοσοφικές 

πεποιθήσεις, τη συµµετοχή σε ένωση, σωµατείο και συνδικαλιστική 

οργάνωση, την υγεία, την κοινωνική πρόνοια, την ερωτική ζωή και τα σχετικά 

µε ποινικές διώξεις και καταδίκες. 

Τέλος, αξίζει να σηµειωθεί ότι η σύµβαση προβλέπει την υποχρέωση 

εφαρµογής της όχι µόνο στην επεξεργασία προσωπικών δεδοµένων στο 

δηµόσιο τοµέα, αλλά και στον ιδιωτικό, αναγνωρίζοντας ουσιαστικά την ίδια 

αντιµετώπιση δηµοσίων και ιδιωτικών υπαλλήλων. 

Την ίδια περίοδο µε την υιοθέτηση της Ευρωπαϊκής Σύµβασης για την 

προστασία του ατόµου από την αυτοµατοποιηµένη επεξεργασία δεδοµένων 

προσωπικού χαρακτήρα, κινητοποιήθηκε και ο Οργανισµός Οικονοµικής 

Συνεργασίας και Ανάπτυξης, υιοθετώντας τις «Κατευθυντήριες Οδηγίες για 

την προστασία της ιδιωτικότητας και τη διασυνοριακή διακίνηση προσωπικών 

δεδοµένων»46. ∆υστυχώς όµως τόσο η Σύµβαση του Συµβουλίου της 

Ευρώπης δεν προέβλεπε ένα συγκεκριµένο µηχανισµό ελέγχου της 

εφαρµογής των διατάξεών της, όσο και οι Κατευθυντήριες Οδηγίες του 

Οργανισµού Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης δεν ήταν δεσµευτικές, 

γεγονός που δηµιούργησε την ανάγκη της άµεσης επέµβασης µε την 

Ευρωπαϊκή Ένωση µε την έκδοση της Οδηγίας 95/46/ΕΚ.  

                                                           
45 http://conventions.coe.int/Treaty. Βλ. επίσης Γέροντας Απόστολος, Η προστασία του πολίτη 
από την ηλεκτρονική επεξεργασία προσωπικών δεδοµένων, εκδόσεις Αντ. Σάκκουλας, 2002, 
σελ. 106. 
46 www.oecd.org/document. Βλ. επίσης . Βλ. επίσης Γέροντας Απόστολος, Η προστασία του 
πολίτη από την ηλεκτρονική επεξεργασία προσωπικών δεδοµένων, εκδόσεις Αντ. Σάκκουλας, 
2002 Σελ. 103. 
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3.1.1 Οδηγία 95/46/ΕΚ 

Σε µια προσπάθεια εναρµόνισης των εθνικών νοµοθεσιών, η Επιτροπή της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης υπέβαλε το 1990 πρόταση Οδηγίας "περί προστασίας 

των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας και της ελεύθερης  

κυκλοφορίας των δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα". Η πρόταση της 

Οδηγίας βασίστηκε σε δύο άρθρα της Σύµβασης της Ρώµης47, όπως αυτή 

τροποποιήθηκε µε την Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη, στο άρθρο 100Α, που 

αναφέρεται στη θέσπιση υψηλού βαθµού προστασίας των θεµελιωδών 

δικαιωµάτων του ανθρώπου και στο άρθρο 8Α, που απαιτεί την εναρµόνιση 

των εθνικών νοµοθεσιών όταν αυτές παρακωλύουν την ενιαία αγορά. Η 

συγκεκριµένη Οδηγία αποτελεί, στην ουσία, ένα σύγχρονο νοµοθέτηµα "τρίτης 

γενιάς" µε το οποίο επιχειρείται η προστασία των δικαιωµάτων των φυσικών 

προσώπων χωρίς αδικαιολόγητους περιορισµούς της τεχνολογικής εξέλιξης. 

Η Οδηγία 95/46/ΕΚ - γνωστή και ως Κοινοτική Οδηγία - ψηφίστηκε τελικά από 

το Συµβούλιο των Υπουργών και στη συνέχεια από το Ευρωκοινοβούλιο την 

23η Νοεµβρίου 1995. 

Η Οδηγία ψηφίστηκε µετά από µακροχρόνιες διαπραγµατεύσεις και 

περιέχει τις γενικές αρχές - γνωστές και ως "Οκτώ Αρχές" - οι οποίες 

αποτυπώθηκαν αρχικά στις κατευθυντήριες αρχές του ΟΟΣΑ και 

κωδικοποιήθηκαν στη Σύµβαση 108/1981 του Συµβουλίου της Ευρώπης. 

Με την οδηγία αναγνωρίστηκε στο υποκείµενοι της επεξεργασίας το 

δικαίωµα να λαµβάνει γνώση, να έχει πρόσβαση σε όλα τα σχετικά στοιχεία48, 

να προβάλλει αντιρρήσεις σε περίπτωση αθέµιτης συλλογής49 και να απαιτεί 

τη διόρθωση των στοιχείων σε περίπτωση που αυτά είναι ανακριβή, µεταξύ 

άλλων, προέβλεψε πως τα προσωπικά δεδοµένα θα πρέπει50 να συλλέγονται 

για "καθορισµένους, σαφείς και νόµιµούς σκοπούς", να είναι "κατάλληλα, 

συναφή προς το θέµα και όχι υπερβολικά σε σχέση µε τους σκοπούς για τους 

οποίους συλλέγονται". Επιπλέον, τα προσωπικά δεδοµένα θα πρέπει να 

τυγχάνουν επεξεργασίας που θα είναι "σύννοµη και θεµιτή", να είναι ακριβή 

                                                           
47 Ευρωπαϊκή Σύµβαση για την Προστασία των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και των 
Θεµελιωδών Ελευθεριών (ΕΣ∆Α). 
48 βλ. άρθρο 13. 
49 βλ. άρθρο 18. 
50 βλ. άρθρο 6. 
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και να διαγράφονται ή να διορθώνονται "εάν είναι ανακριβή ή ελλιπή" και να 

διατηρούνται µόνο για όσο διάστηµα έγιναν αντικείµενο επεξεργασίας.  

3.1.2 Οδηγία 2002/58/ΕΚ 

Η οδηγία 2002/58/ΕΚ του ευρωπαϊκού κοινοβουλίου και του Συµβουλίου 

της 12ης Ιουλίου 2002 σχετικά µε την επεξεργασία των προσωπικών 

δεδοµένων και την προστασία της ιδιωτικής ζωής στον τοµέα των 

ηλεκτρονικών επικοινωνιών αντικατέστησε την Οδηγία 97/66/ΕΚ51 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 15ης ∆εκεµβρίου 1997, 

που αναφερόταν στην επεξεργασία των δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα 

και στην προστασία της ιδιωτικής ζωής στον τοµέα των τηλεπικοινωνιών. Η 

αντικατάσταση κρίθηκε αναγκαία εξαιτίας της εξέλιξης των νέων τεχνολογιών 

και µορφών επικοινωνίας. Με τις διατάξεις της παρούσας Οδηγίας 

καλύφθηκαν και ζητήµατα που δε ρύθµιζε η Οδηγία 95/46/ΕΚ για τα 

προσωπικά δεδοµένα. 

3.2 ∆ιεθνής Οργάνωση Εργασίας (∆ΟΕ) 

Ο διεθνής αυτός οργανισµός επιδιώκει την επίτευξη της κοινωνικής 

δικαιοσύνης και την προστασία των ανθρωπίνων και εργασιακών 

δικαιωµάτων. Το 1996 υιοθετήθηκε ένας κώδικας συµπεριφοράς για την 

προστασία των προσωπικών δεδοµένων των εργαζοµένων52 ο οποίος 

παρέχει κάποιες οδηγίες για το συγκεκριµένο θέµα, χωρίς να έχει απολύτως 

καµία δεσµευτική ισχύ. 

Σύµφωνα µε τον παραπάνω κώδικα, η επιτήρηση µπορεί να 

πραγµατοποιείται µόνο όταν είναι νόµιµη και υπάρχει υποψία για εγκληµατική 

δραστηριότητα του εργαζόµενου. Σε κάθε περίπτωση πάντως, ο τελευταίος 

πρέπει να είναι απόλυτα ενηµερωµένος για το είδος των δεδοµένων που θα 

συλλεχθούν καθώς και για τον σκοπό της συλλογής. 

                                                           
51 Οδηγία 97/66/ΕΚ για την επεξεργασία των δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα και την 
προστασία της ιδιωτική ζωής στον τοµέα των τηλεπικοινωνιών.  
52 http://www.ilo.org/public/english/protection/safework/cops/english/download/e0 00011.pdf 
(29/12/2012). 
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3.3 ∆ιεθνές Εµπορικό Επιµελητήριο (ICC) 

Για το συγκεκριµένο διεθνή οργανισµό αξίζει να αναφερθεί ότι έχει εκδώσει 

µία δήλωση σχετικά µε την προστασία των προσωπικών δεδοµένων των 

εργαζοµένων, στην οποία επισηµαίνει ότι είναι απαραίτητο ο εργοδότης να 

ενηµερώνει τους εργαζόµενους για την ενδεχόµενη ύπαρξη συστηµάτων 

επιτήρησης στο χώρο εργασίας. Η δήλωση αναγνωρίζει την ανάγκη 

προστασίας των προσωπικών δεδοµένων των εργαζοµένων χωρίς όµως 

αυτό να συνεπάγεται την οποιαδήποτε καταπάτηση του διευθυντικού 

δικαιώµατος του εργοδότη53. 

3.4 ∆ιεθνείς προσεγγίσεις 

Στο τελευταίο τµήµα αυτού του κεφαλαίου κρίνεται χρήσιµη η σύντοµη 

αναφορά στον τρόπο µε τον οποίο προσεγγίζουν άλλες χώρες το ζήτηµα της 

προστασίας των προσωπικών δεδοµένων των εργαζοµένων. Γενικά, οι 

προσεγγίσεις που ακολουθούν οι χώρες είναι δύο κατευθύνσεων: είτε δίνουν 

µεγαλύτερη έµφαση στο διευθυντικό δικαίωµα του εργοδότη και εποµένως 

υποστηρίζουν περισσότερο την επιτήρηση, είτε θεωρούν σηµαντικότερη την 

προστασία της ιδιωτικότητας του ατόµου προσπαθώντας να περιορίσουν το 

δικαίωµα επιτήρησης54. 

Οι Ηνωµένες Πολιτείες κλίνουν προς την πρώτη κατεύθυνση δίνοντας 

µεγαλύτερη βαρύτητα στο περιουσιακό και διευθυντικό δικαίωµα του 

εργοδότη. Είναι χαρακτηριστικό ότι συνταγµατικά προστατεύεται µόνο η 

ιδιωτικότητα των πολιτών έναντι του δηµοσίου και όχι έναντι των ιδιωτών, 

καθώς και ότι δεν υπάρχει κάποιος νόµος που να ρυθµίζει την επιτήρηση της 

περιήγησης των εργαζοµένων στο ∆ιαδίκτυο. 

Στη Γαλλία δίνεται µεγαλύτερη έµφαση στην προστασία της ιδιωτικότητας 

των εργαζοµένων. Υπάρχει αυστηρή διάκριση ανάµεσα σε προσωπική και 

επαγγελµατική επικοινωνία και χρήση του διαδικτύου µε τις προσωπικές να 

προστατεύονται από κάθε επιτήρηση ακόµα και όταν η επιχείρηση έχει 

                                                           
53 www.iccwbo.org 
54 Βλ. Παπαϊωάννου Αθ., Ο έλεγχος από τον εργοδότη της ηλεκτρονικής αλληλογραφίας και 

της ενασχόλησης του µισθωτού µε το ∆ιαδίκτυο, έκδοση. Αντ. Σάκκουλας 2006. σελ. 75 και 

Μίχος Στάθης, «Η Επιτήρηση των επικοινωνιών µέσω Internet στο χώρο εργασίας, 2007, 

σελ. 70. 
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ενηµερώσει τους εργαζοµένους της ότι τέτοιου είδους επικοινωνίες 

απαγορεύονται. Το Ηνωµένο Βασίλειο παρόλο που παραδοσιακά παρέµβαινε 

ελάχιστα στις εργασιακές σχέσεις, σήµερα έχει δηµιουργήσει ένα ιδιαίτερα 

παρεµβατικό πλαίσιο στο πεδίο αυτό, γεγονός που φαίνεται κυρίως µε την 

έκδοση του κώδικα πρακτικών απασχόλησης55, ο οποίος ασχολείται µε το 

θέµα της επιτήρησης των εργαζοµένων. Σε γενικές γραµµές ορίζει ότι ο 

εργοδότης προτού εφαρµόσει οποιαδήποτε µέθοδο επιτήρησης, πρέπει να 

αξιολογήσει µε συγκεκριµένα βήµατα τις επιπτώσεις που µπορεί να έχει αυτή 

τόσο στην ίδια την επιχείρηση όσο και στους εργαζόµενους και στη σχέση του 

µε αυτούς. 

Στη Γερµανία υπάρχει µεγάλη νοµοθεσία γύρω από την προστασία των 

προσωπικών δεδοµένων των εργαζοµένων. Η συνηθέστερη πρακτική είναι η 

υπογραφή έγγραφων συµφωνιών κατά την πρόσληψη και από τα δύο µέρη οι 

οποίες ρυθµίζουν διεξοδικά το θέµα της επιτήρησης και θέτουν τα αντίστοιχα 

όρια. Η Γερµανική νοµοθεσία έχει ασχοληθεί ιδιαίτερα µε τη χρήση του 

∆ιαδικτύου στο χώρο εργασίας56, υποστηρίζοντας ότι ο εργοδότης δεν είναι 

υποχρεωµένος να επιτρέπει την ιδιωτική χρήση του ∆ιαδικτύου στον 

εργασιακό χώρο, σε κάθε περίπτωση όµως υποχρεούται να ενηµερώνει τους 

εργαζόµενους ότι αυτή απαγορεύεται57. 

Η Ιταλία κλίνει περισσότερο προς την προστασία των δικαιωµάτων των 

εργαζοµένων. Σύµφωνα µε την αντίστοιχη νοµοθεσία, ο εργοδότης µόνο σε 

ειδικές περιπτώσεις µπορεί να προβεί σε επιτήρηση της χρήσης του 

ηλεκτρονικού ταχυδροµείου και του ∆ιαδικτύου, ενώ παράλληλα είναι 

υποχρεωµένος να πληροφορεί τους εργαζόµενους για την ενδεδειγµένη 

χρήση αυτών αλλά και την περίπτωση να εφαρµόσει κάποια µέθοδο 

επιτήρησης όταν το επιτρέπει η νοµοθεσία. Αξίζει να αναφερθεί ότι η Αρχή 

Προστασίας Προσωπικών ∆εδοµένων της Ιταλίας, προτείνει στους εργοδότες 

                                                           
55http://www.ico.gov.uk/upload/documents/library/data_protection/detailed_specialist_guides/
employment_practices_code001.pdf. (29/12/2012). 
56 Για τη χρήση του ∆ιαδικτύου υπάρχουν και σχετικές οδηγίες δηµοσιευµένες στην 
ιστοσελίδα: http://www.bfdi.bund.de. 
57 Βλ. Παπαϊωάννου Αθ., Ο έλεγχος από τον εργοδότη της ηλεκτρονικής αλληλογραφίας και 

της ενασχόλησης του µισθωτού µε το ∆ιαδίκτυο, έκδοση. Αντ. Σάκκουλας 2006. σελ. 75 και  

Μίχος Στάθης, «Η Επιτήρηση των επικοινωνιών µέσω Internet στο χώρο εργασίας, 2007, 

σελ. 70. 
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τη χρήση τεχνολογίας για την απαγόρευση της εισόδου σε συγκεκριµένες 

ιστοσελίδες που επιθυµεί ο εργοδότης ή για τη δυνατότητα πρόσβασης µόνο 

σε ιστοσελίδες σχετικές µε την εργασία. Τέλος, όσον αφορά τη χρήση του 

ηλεκτρονικού ταχυδροµείου η Ιταλική Αρχή Προστασίας Προσωπικών 

∆εδοµένων συστήνει στους εργοδότες να παρέχουν στους εργαζόµενους δύο 

ηλεκτρονικές διευθύνσεις, µία για εργασιακούς σκοπούς και µία άλλη για 

προσωπική τους χρήση58. 

 

Κεφάλαιο 4ο: Η Ελληνική νοµοθεσία για την προστασία των 

προσωπικών δεδοµένων των εργαζοµένων 

Το κεφάλαιο αυτό αφορά στην ελληνική νοµοθεσία για την προστασία των 

προσωπικών δεδοµένων των εργαζοµένων. Έτσι κρίνεται σκόπιµο να γίνει 

αναφορά  στο Νόµο 2472/1997 (προστασία του ατόµου από την επεξεργασία 

δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα), στο Νόµο 3471/2006 (προστασία των 

προσωπικών δεδοµένων και της ιδιωτικής ζωής στον τοµέα των ηλεκτρονικών 

επικοινωνιών). Στη συνέχεια αναφερόµαστε στις εγγυήσεις νοµιµότητας της 

επεξεργασίας των προσωπικών δεδοµένων των εργαζοµένων, στα 

δικαιώµατα των εργαζοµένων, την παρακολούθηση τηλεφωνικών 

επικοινωνιών και ηλεκτρονικού ταχυδροµείου, τη χρήση κλειστών 

κυκλωµάτων παρακολούθησης, ηχοσκόπησης και βιντεοσκόπησης και στα 

βιοµετρικά δεδοµένα. 

4.1 Νόµος 2472/1997 «Προστασία του ατόµου από την επεξεργασία 

δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα.» 

Η επεξεργασία προσωπικών δεδοµένων των εργαζοµένων εµπίπτει στο 

πεδίο εφαρµογής και προστασίας του Ν. 2472/97: η εν λόγω επεξεργασία 

υπόκειται στους κανόνες που αφορούν τη θεµελίωση της επεξεργασίας σε ένα 

νόµιµο λόγο (άρθρο 5), τις βασικές αρχές επεξεργασίας (άρθρο 4) καθώς και 
                                                           
58 Βλ. Παπαϊωάννου Αθ., Ο έλεγχος από τον εργοδότη της ηλεκτρονικής αλληλογραφίας και 

της ενασχόλησης του µισθωτού µε το ∆ιαδίκτυο, έκδοση. Αντ. Σάκκουλας 2006. σελ. 75 και  

Μίχος Στάθης, «Η Επιτήρηση των επικοινωνιών µέσω Internet στο χώρο εργασίας, 2007, 

σελ. 70. 
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τις ειδικότερες ουσιαστικές και διαδικαστικές προϋποθέσεις αυτής (άρθρα 6 

και 7). Η αρχική επιλογή του νοµοθέτη συνίστατο στην καθιέρωση γενικής 

υποχρέωσης γνωστοποίησης ή/και αίτησης για παροχή προηγούµενης άδειας 

(στην περίπτωση των ευαίσθητων δεδοµένων). 

Η συνειδητοποίηση του τεράστιου όγκου δουλειάς και της υπέρµετρης 

επιβάρυνσης που συνεπέφερε αυτή η επιλογή, οδήγησε την Αρχή 

Προστασίας Προσωπικών ∆εδοµένων να προτείνει στην Κυβέρνηση να 

αποδεχθεί και στο Κοινοβούλιο να ψηφίσει την εξαίρεση κατηγοριών 

προσωπικών δεδοµένων από τις προαναφερόµενες υποχρεώσεις. Μία από 

τις εξαιρέσεις από τις υποχρεώσεις γνωστοποίησης/αίτησης αδείας που 

προέβλεπε ο Ν. 2819/2000 ήταν η επεξεργασία, εφόσον πραγµατοποιείται 

αποκλειστικά για σκοπούς που συνδέονται άµεσα µε τη σχέση εργασίας ή 

έργου και είναι αναγκαία για την εκπλήρωση υποχρέωσης που επιβάλλει ο 

νόµος ή για την εκτέλεση σύµβασης, και το υποκείµενο έχει προηγουµένως 

ενηµερωθεί (άρθρο 7α). 

Ο µεταγενέστερος Ν. 2915/2001 επέφερε στην προαναφερόµενη ρύθµιση 

µία ακόµη, µάλλον διευκρινιστικού χαρακτήρα, τροποποίηση 

αποσαφηνίζοντας ότι η σχετική ρύθµιση αφορά την «επεξεργασία δεδοµένων 

που πραγµατοποιείται αποκλειστικά για σκοπούς που συνδέονται άµεσα µε 

σχέση εργασίας ή έργου ή µε παροχή υπηρεσιών στο δηµόσιο τοµέα». 

Με την τροποποιητική αυτή του αρχικού νόµου ρύθµιση ο νοµοθέτης 

ανταποκρίνεται, έµµεσα και εκ των υστέρων, σε µία υποχρέωση που είχε 

εισαγάγει το άρθρο 8 παρ. 2 της Οδηγίας 95/46/ΕΚ «για την προστασία των 

φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας δεδοµένων προσωπικού 

χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυκλοφορία των δεδοµένων αυτών» και 

συγκεκριµένα στην άρση της απαγόρευσης επεξεργασίας ευαίσθητων 

δεδοµένων, εφόσον αυτή είναι αναγκαία για την εκπλήρωση υποχρεώσεων 

και δικαιωµάτων των υπεύθυνων επεξεργασίας στο πεδίο του εργατικού 

δικαίου59. Ταυτόχρονα ο νοµοθέτης έκανε χρήση της ευχέρειας που παρέχει 

το 18 παρ. 2 της ίδιας Οδηγίας για την απαλλαγή από την υποχρέωση 

γνωστοποίησης χωρίς ωστόσο να προσδιορίσει – ως αντιστάθµισµα – ειδικές 

εγγυήσεις ή τον ορισµό εσωτερικού επιτρόπου αλλά περιοριζόµενος στην 
                                                           
59 Βλ. U. Dammann/S. Simitis, EG-Datenschutzrichtlinie. Kommentar, Baden-Baden 1997, σ. 
163 επ. 
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επανάληψη της εξουσιοδότησης του άρθρου 5 παρ. 3 προς την Αρχή 

Προστασίας Προσωπικών ∆εδοµένων να εκδώσει ειδικούς κανόνες 

επεξεργασίας60. Το θεσµικό πλαίσιο συµπληρώνεται µε τον Ν. 2774/99 που 

αφορά την προστασία προσωπικών δεδοµένων στον τηλεπικοινωνιακό τοµέα. 

Ειδικότερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι ρυθµίσεις που αφορούν την 

αναλυτική καταγραφή χρέωση των τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών και 

αντίστοιχα τη λήψη αναλυτικών λογαριασµών (άρθρο 5 παρ. 3,5) καθώς 

εισάγουν την δυνατότητα διαγραφής των τριών τελευταίων ψηφίων των 

κληθέντων αριθµών αλλά κυρίως την υποχρέωση του συνδροµητή- εργοδότη 

να ενηµερώνει τους χρήστες-εργαζόµενους για τη λήψη αναλυτικών 

λογαριασµών. 

Αναµφίβολα το θεσµικό πλαίσιο της προστασίας προσωπικών δεδοµένων 

δεν µπορεί να εφαρµόζεται ανεξάρτητα από τους κανόνες του εργατικού 

δικαίου. Αντίθετα παρατηρείται µία αµφίδροµη, διαδραστική σχέση µεταξύ των 

δύο κλάδων του δικαίου61.Στενή είναι η συνάφεια των στόχων της νοµοθεσίας 

για την προστασία προσωπικών δεδοµένων µε τους σκοπούς πρόσφατων 

κοινοτικών Οδηγιών που αφορούν την απαγόρευση των διακρίσεων στον 

χώρο της εργασίας και την ενηµέρωση και διαβούλευση των εργαζοµένων62.  

4.2 Νόµος  3471/2006 - "Προστασία των προσωπικών δεδοµένων και 

της ιδιωτικής ζωής στον τοµέα των ηλεκτρονικών επικοινωνιών"63  

Στο σηµείο οφείλουµε να τονίσουµε ότι οι ρυθµίσεις που εισήχθησαν στην 

ελληνική πραγµατικότητα µε το ν.2472/1997 δεν αφορούσαν αποκλειστικά 

στις εργασιακές σχέσεις. Είναι αυτονόητο όµως ότι λόγω έλλειψης ειδικότερης 

νοµοθετικής ρύθµισης ο νόµος αυτός εφαρµόζεται κατεξοχήν και για τη 
                                                           
60 Σηµειώνεται ότι το άρθρο 5 παρ. 3 του Ν. 2472/97 προβλέπει την έκδοση τέτοιων κανόνων 
για τις πλέον συνήθεις κατηγορίες επεξεργασιών και αρχείων (α΄ προϋπόθεση), οι οποίες 
προφανώς δεν θίγουν τα δικαιώµατα και τις ελευθερίες των προσώπων στις οποίες 
αναφέρονται τα δεδοµένα (β’ προϋπόθεση). 
 
61 Βλ. σχετικά την Opinion 8/2001 Article 29 –Data Protection Working Party όπ.π. (σηµ. 3), 
όπου επισηµαίνεται ότι αυτή η διάδραση είναι αναγκαία και πολύτιµη και µπορεί να 
εξυπηρετήσει την ανάπτυξη λύσεων που µπορούν να προστατεύσουν αποτελεσµατικά τα 
συµφέροντα των εργαζοµένων. 
62 Βλ. Οδηγία 2000/78/ΕΚ του Συµβουλίου για τη διαµόρφωση γενικού πλαισίου για την ίση 
µεταχείριση στην απασχόληση και την εργασία, L 303 (02.12.2000) και Οδηγία 2002/14/ΕΚ 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου περί θεσπίσεως γενικού πλαισίου 
ενηµερώσεως και διαβουλεύσεως των εργαζοµένων στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα, L 080 
(23.03.2002) 
63  ΦΕΚ 133/Α/28.06.2006 
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διευθέτηση ζητηµάτων που προκύπτουν από τη συλλογή, επεξεργασία και 

χρήση δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα στον εργασιακό χώρο.   

Ο Ν. 3471/2006 αντικατέστησε το Ν.2774/1994 64 καθώς µε την ανάπτυξη 

των νέων τεχνολογιών και την εξέλιξη των επικοινωνιών, δηµιουργήθηκε η 

ανάγκη προστασίας των ηλεκτρονικών γενικότερα και όχι αποκλειστικά των 

τηλεπικοινωνιών. Το άρθρο 4 παρ. 2 του Ν. 3471/2006 ορίζεται "πως 

απαγορεύεται η ακρόαση, υποκλοπή αποθήκευση ή άλλο είδος 

παρακολούθησης ή επιτήρησης των ηλεκτρονικών επικοινωνιών και των 

συναφών δεδοµένων κίνησης και θέσης, εκτός αν προβλέπεται από το νόµο", 

ενώ το άρθρο 15 παρ. 1 "τιµωρεί ειδικότερα µε φυλάκιση τουλάχιστον ενός 

έτους και χρηµατική ποινή δέκα χιλιάδων έως εκατό χιλιάδων ευρώ αυτόν που 

- µεταξύ άλλων - λαµβάνει γνώση δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα 

χρηστών στο πλαίσιο της παροχής στο κοινό υπηρεσιών ηλεκτρικών 

επικοινωνιών σε δηµόσια δίκτυα ηλεκτρονικών επικοινωνιών".  

Η ρύθµιση αυτή σηµαίνει πως για την επεξεργασία δεδοµένων 

προσωπικού χαρακτήρα στο πεδίο των παρεχοµένων στο κοινό υπηρεσιών 

ηλεκτρονικών επικοινωνιών ο ν. 3471/2006 υπερισχύει του ν.2472/1997, 

συνεπώς εφαρµόζεται για τις παρεχόµενες στο κοινό υπηρεσίες επικοινωνίας 

µέσω του ∆ιαδικτύου. Το να λάβει κάποιος κατά παράβαση του νόµου γνώση 

των προσωπικών δεδοµένων χρηστών στο πλαίσιο δηµόσιων δικτύων 

ηλεκτρονικών επικοινωνιών τιµωρείται πάντα κατά το άρθρο 15 παρ. 1 του 

ν.3471/2006. Το ίδιο συµβαίνει και εάν τα προσωπικά δεδοµένα συνιστούν 

ταυτόχρονα και επαγγελµατικά απόρρητα. Για την επεξεργασία προσωπικών 

δεδοµένων που πραγµατοποιείται στο πλαίσιο µη διαθέσιµων στο κοινό 

υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοινωνιών συνεχίζει να εφαρµόζεται ο ν. 

2472/1997. 

4.3 Εγγυήσεις νοµιµότητας της επεξεργασίας των προσωπικών 

δεδοµένων των εργαζοµένων 

Στο άρθρο 4 παρ. 1 εδάφιο. α΄-δ΄ του Ν 2472/1997 προσδιορίζονται τα 

χαρακτηριστικά που πρέπει να έχουν τα προσωπικά δεδοµένα ώστε η 

                                                           
64 Νόµος για την προστασία των προσωπικών δεδοµένων στις τηλεπικοινωνίες (ΦΕΚ 
287/Α/22.12.1999) 
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επεξεργασία τους στο χώρο της εργασίας, αλλά και κάθε άλλη επεξεργασία, 

να είναι νόµιµη. 

4.3.1 Αρχή της νόµιµης και θεµιτής επεξεργασίας 

Πιο συγκεκριµένα σύµφωνα µε το άρθρο 4 παρ. 1 εδάφιο α΄ τα 

προσωπικά δεδοµένα για να τύχουν νόµιµης επεξεργασίας πρέπει «να 

συλλέγονται κατά τρόπο θεµιτό και νόµιµο». Ως νόµιµη επεξεργασία νοείται 

αυτή που γίνεται κατά τρόπο που δεν παραβιάζει τις διατάξεις του νόµου για 

τα προσωπικά δεδοµένα ούτε τις διατάξεις άλλων νόµων, ενώ προκειµένου να 

διατυπωθεί εάν µια επεξεργασία είναι θεµιτή ή όχι, θα πρέπει να ληφθεί 

υπόψη ο σκοπός της επεξεργασίας, η φύση αυτής καθαυτής της 

επεξεργασίας και οι συνέπειες και τα συµφέροντα του ίδιου του εργαζόµενου 

στον οποίο αφορά65. Συγκεκριµένα, οι κανόνες που καθορίζουν το θεµιτό και 

νόµιµο τρόπο της συλλογής είναι οι παρακάτω: 

α) Η ενηµέρωση του υποκειµένου των δεδοµένων, σύµφωνα µε το άρθρο 

11 του Ν 2472/1997. 

β) Η προηγούµενη συγκατάθεση του υποκειµένου για τη συλλογή των 

δεδοµένων. Ως συγκατάθεση σύµφωνα µε το νόµο ορίζεται «η ελεύθερη, 

ρητή, και ειδική δήλωση βουλήσεως, που εκφράζεται µε τρόπο σαφή και µε 

πλήρη επίγνωση και µε την οποία, το υποκείµενο των δεδοµένων, αφού 

προηγουµένως ενηµερωθεί τουλάχιστον για το σκοπό της επεξεργασίας, 

δέχεται να αποτελέσουν αντικείµενο επεξεργασίας τα δεδοµένα προσωπικού 

χαρακτήρα που τον αφορούν»66. Με άλλα λόγια η συγκατάθεση είναι το 

δικαίωµα του ατόµου να προσδιορίζει το ίδιο, ποιος, τί, από πού και για ποιο 

σκοπό, θα γνωρίζει για αυτό67. 

Είναι γεγονός όµως ότι οι εργαζόµενοι στα πλαίσια της σχέσης εργασίας 

και κυρίως πριν υπογράψουν µία σύµβαση εργασίας, σχεδόν σε κάθε 

περίπτωση θα δώσουν τη συγκατάθεσή τους για τη συλλογή και επεξεργασία 

προσωπικών δεδοµένων, προκειµένου να διατηρήσουν χωρίς πρόβληµα την 

εργασία τους ή ακόµα περισσότερο προκειµένου να βρουν εργασία. 
                                                           
65 Γ. Θεοδόση, Βασικές αρχές προστασίας των προσωπικών δεδοµένων των εργαζοµένων, 
∆ΕΕ 2006, σελ. 596. 
 
66 Βλ. Άρθρο 2 παρ. ια, Ν 2472/1997. 
 
67 Πρόκειται στην ουσία για το δικαίωµα του πληροφοριακού αυτοκαθορισµού. 
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Εποµένως, παρόλο που η συγκατάθεση σύµφωνα µε το Ν 2472/1997 

αποτελεί θεµέλιο λίθο για τη νοµιµότητα της επεξεργασίας των προσωπικών 

δεδοµένων, δεν είναι αρκετή από µόνη της για τη νοµιµοποίηση της 

επεξεργασίας των προσωπικών δεδοµένων των εργαζοµένων. 

 Σε κάθε περίπτωση, η συγκατάθεση του εργαζόµενου θα πρέπει να 

συµβαδίζει µε το σκοπό της επεξεργασίας των προσωπικών δεδοµένων και 

γενικά µε όλες τις υπόλοιπες αρχές επεξεργασίας. Ωστόσο, ο νόµος ορίζει και 

κάποιες εξαιρέσεις κατά τις οποίες επιτρέπεται η επεξεργασία των 

προσωπικών δεδοµένων των εργαζοµένων, ακόµα και χωρίς τη συγκατάθεση 

του υποκειµένου. Συγκεκριµένα, η επεξεργασία επιτρέπεται όταν είναι 

αναγκαία για68:  

i) Την εκπλήρωση υποχρέωσης του υπεύθυνου επεξεργασίας, η οποία 

επιβάλλεται από το νόµο. 

ii) Την εκτέλεση σύµβασης στην οποία το υποκείµενο των δεδοµένων είναι 

συµβαλλόµενο µέρος. 

iii) Τη διαφύλαξη ζωτικού συµφέροντος του υποκειµένου, εάν αυτό τελεί σε 

φυσική ή νοµική αδυναµία να δώσει τη συγκατάθεσή του. 

iv) Εκτέλεση έργου δηµόσιου συµφέροντος ή έργου που εµπίπτει στην 

άσκηση δηµόσιας εξουσίας. 

v) Την ικανοποίηση έννοµου συµφέροντος που επιδιώκει ο υπεύθυνος 

επεξεργασίας ή κάποιος τρίτος στον οποίο ανακοινώθηκαν τα δεδοµένα, 

αρκεί αυτό να υπερέχει των δικαιωµάτων και συµφερόντων των ατόµων στα 

οποία αναφέρονται τα δεδοµένα. 

Γίνεται σαφές εποµένως από τις εξαιρέσεις του νόµου, ότι στο πλαίσιο της 

εργασιακής σχέσης, για τη συλλογή και επεξεργασία των κοινών δεδοµένων, 

η συγκατάθεση του ενδιαφερόµενου εργαζόµενου τις περισσότερες φορές δεν 

είναι καθόλου απαραίτητη για τη νοµιµότητα της διαδικασίας, δεδοµένου ότι η 

επεξεργασία προσωπικών δεδοµένων που γίνεται στο πλαίσιο της 

εργασιακής αυτής σχέσης εµπίπτει στις περισσότερες από τις εξαιρέσεις που 

προβλέπει ο νόµος στο άρθρο 5. Για παράδειγµα, ο εργοδότης προκειµένου 

να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις του απέναντι στους ασφαλιστικούς φορείς ή 

                                                           
68 Βλ. Άρθρο 5 παρ. 2 α΄ έως ε΄ Ν 2472/1997 και Μήτρου Λ. Η Αρχή προστασίας δεδοµένων 
προσωπικού χαρακτήρα, έκδοση. Αντ. Σάκκουλα, Αθήνα-Κοµοτηνή 1999 , σελ. 19. 
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την εφορία, επεξεργάζεται και γνωστοποιεί στους φορείς αυτούς µισθολογικά 

και άλλα στοιχεία των εργαζοµένων. 

∆εδοµένου του ότι ο νοµοθέτης διαφοροποιεί την επεξεργασία των κοινών 

από των ευαίσθητων δεδοµένων, κρίνεται σκόπιµο στο σηµείο αυτό να γίνει 

µια σύντοµη αναφορά στις δύο αυτές κατηγορίες δεδοµένων. 

Ως ευαίσθητα δεδοµένα, ο νοµοθέτης ορίζει τα δεδοµένα που αφορούν τη 

φυλετική ή εθνική προέλευση, τα πολιτικά φρονήµατα, τις θρησκευτικές και 

φιλοσοφικές πεποιθήσεις, τη συµµετοχή σε ένωση, σωµατείο και 

συνδικαλιστική οργάνωση, την υγεία, την κοινωνική πρόνοια, την ερωτική ζωή 

και τα σχετικά µε ποινικές διώξεις και καταδίκες69. Έχει αποδειχθεί ότι τα 

δεδοµένα αυτά συχνά αποτελούν αιτίες διακρίσεων και κοινωνικού 

αποκλεισµού στο χώρο εργασίας και όχι µόνο. 

Όσον αφορά τη νοµιµότητα της επεξεργασίας των ευαίσθητων 

προσωπικών δεδοµένων, ο νόµος απαιτεί γραπτή συγκατάθεση του 

ενδιαφερόµενου εργαζόµενου και επιπλέον περιορίζει σηµαντικά τις 

εξαιρέσεις κατά τις οποίες είναι δυνατή η επεξεργασία χωρίς τη γραπτή 

συγκατάθεση του ιδίου70. Ενδεικτικά αναφέρονται κάποιες προϋποθέσεις υπό 

τις οποίες κατ’ εξαίρεση επιτρέπεται η συλλογή και επεξεργασία ευαίσθητων 

δεδοµένων, καθώς και η ίδρυση και λειτουργία σχετικού αρχείου, βέβαια µετά 

από άδεια της Αρχής: 

i) Όταν το υποκείµενο έδωσε τη γραπτή συγκατάθεσή του, αλλά αυτή είχε 

αποσπαστεί όχι µε νόµιµο τρόπο. 

ii) Όταν η επεξεργασία των δεδοµένων αφορά θέµατα υγείας και εκτελείται 

από άτοµο που ασχολείται κατ’ επάγγελµα µε τον τοµέα της υγείας και 

εποµένως διέπεται από το ιατρικό απόρρητο, υπό τον όρο όµως ότι η 

επεξεργασία είναι απαραίτητη για ιατρική διάγνωση, πρόληψη ή περίθαλψη. 

iii) Όταν η επεξεργασία διενεργείται αποκλειστικά και µόνο για 

ερευνητικούς και επιστηµονικούς σκοπούς, υπό τον όρο ότι τηρείται η 

ανωνυµία των προσώπων που αφορούν τα δεδοµένα. 

iv) Όταν η επεξεργασία αφορά δεδοµένα δηµοσίων προσώπων, που 

συνδέονται δηλαδή µε την άσκηση δηµόσιου λειτουργήµατος, γίνεται προς 

                                                           
69 Βλ. Άρθρο 2 παρ. β΄ Ν 2472/1997. 
 
70 βλ. Άρθρο 7 παρ. 2 α΄ έως στ΄ Ν 2472/1997. 
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χάριν του δηµοσιογραφικού επαγγέλµατος και είναι απολύτως αναγκαία για 

την πληροφόρηση του κοινού, αρκεί φυσικά να µην παραβιάζεται µε 

οποιονδήποτε τρόπο το δικαίωµα προστασίας της ιδιωτικής και οικογενειακής 

ζωής του δηµοσίου προσώπου. 

Τα δεδοµένα που δεν ανήκουν στα παραπάνω ευαίσθητα δεδοµένα, 

αποτελούν κοινά δεδοµένα. Για την επεξεργασία τους απαιτείται η 

συγκατάθεση του υποκειµένου, εκτός από µία σειρά εξαιρέσεων που ορίζει ο 

νόµος στο άρθρο 5 παρ. 2 και οι οποίες αναφέρθηκαν παραπάνω.  

γ) Η προηγούµενη γνωστοποίηση στην Αρχή της σύστασης και 

λειτουργίας αρχείου ή της έναρξης της επεξεργασίας, σύµφωνα µε το άρθρο 

6, εκτός αν ορίζεται απαλλαγή της συγκεκριµένης υποχρέωσης βάσει του 

άρθρου 7Α. 

δ) Η προηγούµενη άδεια της Αρχής για συλλογή και επεξεργασία 

ευαίσθητων δεδοµένων αρκεί να συντρέχει τουλάχιστον µία από τις 

προϋποθέσεις νοµιµότητας συλλογής και επεξεργασίας ευαίσθητων 

δεδοµένων του άρθρου 7 και να µην αίρεται η υποχρέωση κατά το άρθρο 7Α. 

ε) Η συλλογή και επεξεργασία των προσωπικών δεδοµένων πρέπει να 

είναι απόρρητη και να διενεργείται υπό τις συνθήκες ασφαλείας του άρθρου 

10. 

στ) Η διαβίβαση των προσωπικών δεδοµένων των εργαζοµένων σε 

τρίτους και η περαιτέρω επεξεργασία τους για διαφορετικούς σκοπούς από 

τον αρχικά οριζόµενο, αποτελεί έναν από τους σηµαντικότερους κινδύνους για 

τα δικαιώµατα των εργαζοµένων. Σύµφωνα µε τα άρθρα 4 και 7Α του Ν 

2472/97, τα προσωπικά δεδοµένα των εργαζοµένων µπορούν να 

διαβιβάζονται ή να κοινοποιούνται σε τρίτους µόνο για σκοπούς που 

σχετίζονται άµεσα µε τη σχέση απασχόλησης ή εφόσον η διαβίβαση 

προβλέπεται από το νόµο. Επίσης, η διαβίβαση δεδοµένων προσωπικού 

χαρακτήρα των εργαζοµένων στα συνδικαλιστικά τους όργανα επιτρέπεται 

µόνον εάν αυτά είναι απαραίτητα για την άσκηση των συνδικαλιστικών 

δικαιωµάτων και µόνον στο µέτρο που αυτό είναι αναγκαίο. Τέλος, αναφορικά 

µε δεδοµένα που πρόκειται να διαβιβαστούν σε χώρες εκτός Ευρωπαϊκής 
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Ένωσης, η διαβίβαση πρέπει να γίνει σύµφωνα µε τις προϋποθέσεις 

νοµιµότητας του άρθρου 971. 

4.3.2 Αρχή του σκοπού 

Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να υπογραµµίσουµε ότι η αρχή του σκοπού 

είναι µία από τις σηµαντικότερες αρχές που καθιέρωσε ο Έλληνας νοµοθέτης 

για την προστασία των προσωπικών δεδοµένων και αφορά τόσο στη 

συλλογή, όσο και στην επεξεργασία των δεδοµένων72. Σύµφωνα µε την 

παρούσα αρχή, η συλλογή και επεξεργασία προσωπικών δεδοµένων των 

εργαζοµένων επιτρέπεται αποκλειστικά για σκοπούς που συνδέονται άµεσα 

µε τη σχέση απασχόλησης. Η συλλογή και επεξεργασία δεδοµένων 

προσωπικού χαρακτήρα των εργαζοµένων για σκοπούς που δεν αφορούν τη 

σχέση απασχόλησης, απαγορεύεται από την αρχή του σκοπού. Ακόµα και η 

συγκατάθεση των εργαζοµένων δεν µπορεί να άρει την απαγόρευση αυτή 

επειδή είναι γνωστό ότι η σχέση εξάρτησης των εργαζοµένων θέτει σε 

αµφιβολία την ελευθερία της συγκατάθεσής τους, στοιχείο απαραίτητο για την 

εγκυρότητά της επεξεργασίας. 

Επίσης, για τον έλεγχο της σχετικότητας µεταξύ συλλεγόµενων 

πληροφοριών και σχέσης απασχόλησης, πρέπει να λαµβάνεται υπόψη και η 

χρονική στιγµή συλλογής και επεξεργασίας των δεδοµένων, αν δηλαδή γίνεται 

στο στάδιο της πρόσληψης ή κατά τη λειτουργία της σχέσης εργασίας. Για 

παράδειγµα, η συλλογή πληροφοριών από τον εργοδότη σχετικά µε την 

οικογενειακή κατάσταση κάποιου εργαζόµενου, συµφωνεί µε την αρχή του 

σκοπού προκειµένου ο εργοδότης να πληρώνει τα προβλεπόµενα 

οικογενειακά επιδόµατα. Η συλλογή όµως τέτοιων πληροφοριών κατά το 

στάδιο της πρόσληψης, είναι ασύµβατη µε την αρχή του σκοπού, δεδοµένου 

ότι τέτοιες πληροφορίες θα µπορούσαν να αποτελέσουν αιτίες διακρίσεων 

µεταξύ των υποψήφιων εργαζοµένων, ώστε να προτιµηθούν αυτοί που θα 

αποτελούν για την επιχείρηση χαµηλότερο εργατικό κόστος, δηλαδή αυτοί µε 

τα λιγότερα οικογενειακά βάρη. 

                                                           
71 Αρµαµέντος, Σωτηρόπουλος, Ερµηνεία Ν 2472/1997, σελ. 115, 116. 
 
72 Σύµφωνα µε το άρθρο 4 παρ. 1 εδάφιο  α΄, τα δεδοµένα προσωπικού χαρακτήρα πρέπει 
να συλλέγονται «για καθορισµένους, σαφείς και νόµιµους σκοπούς». 
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Οι σκοποί της συλλογής και επεξεργασίας πρέπει να καθορίζονται πριν τη 

συλλογή των δεδοµένων και να είναι εκ των προτέρων γνωστοί στους 

εργαζόµενους. Πρέπει όµως να είναι και σαφώς διατυπωµένοι, ώστε να 

ικανοποιείται το δικαίωµα ενηµέρωσης των υποκειµένων73αλλά και για να 

είναι δυνατός ο έλεγχος της συµµόρφωσης του υπεύθυνου επεξεργασίας µε 

το νόµο και τις άδειες της Αρχής όταν αυτές απαιτούνται για τη νοµιµότητα της 

επεξεργασίας. Τέλος, εκτός από καθορισµένος και σαφής, για να συµφωνούν 

η συλλογή και επεξεργασία των δεδοµένων µε την αρχή του σκοπού, 

απαιτείται ο σκοπός της επεξεργασίας να είναι και νόµιµος, δηλαδή να µην 

καταστρατηγεί τα υπόλοιπα άρθρα του νόµου74. 

4.3.3 Αρχή της αναλογικότητας 

Για να κατανοήσουµε την αρχή της αναλογικότητας κρίνουµε σκόπιµο να 

παραθέσουµε πρώτα ένα παράδειγµα ιδιαίτερα εντυπωσιακό, που βασίζεται 

στην εν λόγω αρχή.  Σύµφωνα µε την απόφαση 61/200475, η Αρχή έκρινε 

παράνοµη την εγκατάσταση σε επιχειρήσεις εσωτερικών συστηµάτων 

διαχείρισης τηλεφωνικών κλήσεων που θα επιτρέπουν στον εργοδότη να 

βλέπει ακριβώς τους τηλεφωνικούς αριθµούς µε τους οποίους επικοινώνησε ο 

εργαζόµενος. Η Αρχή θεώρησε ότι η δυνατότητα αυτή του εργοδότη 

αποτελούσε σοβαρή παραβίαση της ιδιωτικής ζωής και των δικαιωµάτων των 

υπαλλήλων. Κρίνει όµως νόµιµη την εγκατάσταση τέτοιων συστηµάτων µε την 

προϋπόθεση να εµφανίζουν τους τηλεφωνικούς αριθµούς χωρίς τα τρία 

τελευταία ψηφία τους, έτσι ώστε να ελέγχονται οι περιττές ή ακριβές κλήσεις 

από τις τηλεφωνικές συνδέσεις της επιχείρησης, χωρίς ταυτόχρονα να µπορεί 

να εξακριβωθεί ο ακριβής αριθµός που κάλεσε ο εργαζόµενος 

Τα προσωπικά δεδοµένα, εποµένως σύµφωνα µε την παρούσα αρχή, 

πρέπει να είναι σχετικά µε το σκοπό της επεξεργασίας, ο οποίος φυσικά 

πρέπει να είναι νόµιµος, κατάλληλα για την εξυπηρέτηση του νόµιµου σκοπού 

επεξεργασίας και να συλλέγονται ακριβώς όσα θεωρούνται αναγκαία για την 

εξυπηρέτηση του συγκεκριµένου σκοπού. Σύµφωνα µε την αρχή της 
                                                           
73 Άρθρο 11 Ν 2472/1997 
74 Αρµαµέντος, Σωτηρόπουλος, Ερµηνεία Ν 2472/1997, Αθήνα-Θεσσαλονίκη 2005, σελ. 117, 
119 και ΑΠ∆ΠΧ οδηγία 115/2001, Μέρος Γ΄ 
75 Γ. Θεοδόση, Βασικές αρχές προστασίας των προσωπικών δεδοµένων των    εργαζοµένων, 
∆ΕΕ 2006 σελ. 597 και Ι. Ιγγλεζάκης Επιτήρηση και παρακολούθηση των τηλεπικοινωνιών 
στο χώρο εργασίας, ∆ιΜΕΕ 2005, σελ 55. 
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αναλογικότητας, τα δεδοµένα προσωπικού χαρακτήρα πρέπει «να είναι 

συναφή, πρόσφορα, και όχι περισσότερα από όσα κάθε φορά απαιτείται εν 

όψει των σκοπών της επεξεργασίας»76, στο πλαίσιο των σχέσεων 

απασχόλησης. 

Βέβαια, οι πληροφορίες που δικαιούται να συλλέγει και να επεξεργάζεται ο 

εργοδότης δεν είναι δυνατόν να καθοριστούν εκ των προτέρων γιατί 

εξαρτώνται από πολλούς παράγοντες, όπως για παράδειγµα από το εάν η 

συλλογή των δεδοµένων γίνεται στο στάδιο της πρόσληψης ή κατά τη 

λειτουργία της σχέσης εργασίας. Γενικά πάντως, η αρχή της αναλογικότητας 

αποσκοπεί στο να επιτύχει η συλλογή και επεξεργασία των προσωπικών 

δεδοµένων των εργαζοµένων να γίνεται µε τέτοιον τρόπο ώστε να επεµβαίνει 

όσο το δυνατόν λιγότερο στην προσωπική τους ζωή. 

4.3.4 Απόφαση 52/20078977 

Πριν προχωρήσουµε στην αρχή της ακρίβειας και πεπερασµένης 

διατήρησης των δεδοµένων, κρίνεται σκόπιµο να αναφερθούµε στην 

απόφαση 52/200789. Η απόφαση αυτή αφορά στην παραβίαση των αρχών 

της νοµιµότητας και της αναλογικότητας στη συλλογή και επεξεργασία των 

προσωπικών δεδοµένων και στηρίχθηκε στην καταγγελία τριών εργαζοµένων. 

Οι συγκεκριµένες κυρίες, που εργάζονταν ως τραπεζοκόµες σε ένα 

νοσοκοµείο, κατήγγειλαν ότι ένα βράδυ, κατά την έξοδό τους από το 

Νοσοκοµείο µετά τη λήξη της βάρδιάς τους, ο διοικητής του Νοσοκοµείου 

αφού έριξε τις τσάντες τους στο πεζοδρόµιο, βιντεοσκόπησε µε το κινητό του 

τηλέφωνο τα πρόσωπα τουλάχιστον των δύο καθώς και το εσωτερικό 

περιεχόµενο των τσαντών τους µε σκοπό να ελέγξει αν οι τρεις τραπεζοκόµες 

είχαν αφαιρέσει από το Νοσοκοµείο τρόφιµα για να τα πάρουν στο σπίτι τους 

µετά το τέλος της εργασίας τους. 

Η Αρχή έκρινε ότι το αρχείο που δηµιουργήθηκε µε τη βιντεοσκόπηση, 

έστω και προσωρινό, ήταν παράνοµο επειδή σχηµατίστηκε κατά παράβαση 

των αρχών του νόµιµου τρόπου συλλογής και επεξεργασίας προσωπικών 

δεδοµένων και της αρχής της αναλογικότητας. Επειδή όµως το κίνητρο για τη 

δηµιουργία του αρχείου ήταν η προστασία των συµφερόντων του 

                                                           
76 Άρθρο 4 παρ. 1β Ν 2472/1997. 
77 http://www.dpa.gr/Documents/Gre/Apofaseis/52_07_anonymous.doc (15/12/2012). 
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νοσοκοµείου και επειδή δε χρησιµοποιήθηκε περαιτέρω σε βάρος των τριών 

τραπεζοκόµων, η Αρχή απλά απηύθυνε αυστηρή σύσταση στο νοσοκοµείο 

ως υπεύθυνο επεξεργασίας και στον διοικητή του να τηρούν στο µέλλον τις 

αρχές της νοµιµότητας και της αναλογικότητας στη συλλογή και επεξεργασία 

των προσωπικών δεδοµένων των εργαζοµένων. 

4.3.5 Αρχή της ακρίβειας και πεπερασµένης διατήρησης των δεδοµένων 

Η αρχή της ακρίβειας και πεπερασµένης διατήρησης των δεδοµένων 

προκύπτει από άρθρο 4 παρ. 1γ,δ Ν 2472/97, και ορίζει ότι τα δεδοµένα 

προσωπικού χαρακτήρα πρέπει να είναι ακριβή, αν είναι απαραίτητο να 

ενηµερώνονται και να διατηρούνται µόνο όσο χρόνο απαιτείται για την 

εκπλήρωση των σκοπών της συλλογής και επεξεργασίας τους. 

Σε περίπτωση που λήξει η σχέση απασχόλησης ή δεν προσληφθεί ο 

υποψήφιος εργαζόµενος, τα δεδοµένα πρέπει να διατηρούνται σε µορφή που 

επιτρέπει τον προσδιορισµό της ταυτότητας των υποκειµένων µόνο για όσο 

διάστηµα είναι αναγκαίο για την υπεράσπιση δικαιώµατος ενώπιον 

δικαστηρίου. Περαιτέρω διατήρηση και επεξεργασία των δεδοµένων αυτών 

επιτρέπεται εφόσον το ζητήσει ρητά ο εργαζόµενος ή ο υποψήφιος µε σκοπό 

τη µελλοντική αναζήτησης θέσης απασχόλησης, ή νέας απασχόλησης, ή για 

χρήση από τον ίδιο τον εργαζόµενο (για την βεβαίωση εργασίας και γενικά την 

αναγνώριση και θεµελίωση δικαιωµάτων του εργαζοµένου)78. 

4.4 Τα δικαιώµατα των εργαζοµένων 

Στα άρθρα 11 έως 14 του Ν 2472/1997, ορίζονται τα δικαιώµατα των 

εργαζοµένων έναντι του υπεύθυνου της επεξεργασίας των προσωπικών 

δεδοµένων. 

Τα δικαιώµατα αυτά είναι το δικαίωµα ενηµέρωσης (άρθρο 11), το 

δικαίωµα πρόσβασης (άρθρο 12), το δικαίωµα αντίρρησης (άρθρο 13) και το 

δικαίωµα προσωρινής δικαστικής προστασίας (άρθρο 14).  

Το δικαίωµα του εργαζόµενου για ενηµέρωση είναι συγγενικό µε το 

δικαίωµα πρόσβασης αφού και τα δύο αναφέρονται στο γενικότερο δικαίωµα 

πληροφόρησης του ατόµου για τους κατόχους και το περιεχόµενο των 

προσωπικών του δεδοµένων. 
                                                           
78 ΑΠ∆ΠΧ οδηγία 115/2001 Μέρος Γ΄. 
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Παρόλα αυτά όµως, τα δύο δικαιώµατα διαφοροποιούνται από το Νόµο και 

συνεπώς αναπτύσσονται ξεχωριστά. Συγκεκριµένα, το δικαίωµα ενηµέρωσης 

µπορεί να ασκηθεί µόνο κατά το στάδιο της συλλογής των δεδοµένων, ενώ το 

δικαίωµα πρόσβασης ασκείται οποιαδήποτε στιγµή. 

4.5  Παρακολούθηση τηλεφωνικών επικοινωνιών και ηλεκτρονικού 

ταχυδροµείου 

Σχετικά µε την παρακολούθηση των τηλεφωνικών επικοινωνιών και του 

ηλεκτρονικού ταχυδροµείου, οι σχετικές νοµοθεσίες µπορούν να ερµηνευτούν 

διττά. Η παρακολούθηση δηλαδή των τηλεφωνικών επικοινωνιών µπορεί να 

είναι απλός έλεγχος κόστους ή και διακρίβωση του περιεχοµένου και της 

φύσης (επαγγελµατικής ή ιδιωτικής) της επικοινωνίας. Οι εργαζόµενοι όµως 

πρέπει να ενηµερώνονται εκ των προτέρων για το αν αποστέλλονται 

αναλυτικοί λογαριασµοί στον συνδροµητή για τις τηλεπικοινωνιακές υπηρεσίες 

τις οποίες χρησιµοποιούν στον χώρο εργασίας. 

Η συλλογή και επεξεργασία δεδοµένων που αφορούν τις εισερχόµενες και 

εξερχόµενες κλήσεις και γενικά επικοινωνίες (στις οποίες συµπεριλαµβάνεται 

και το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο) στον χώρο εργασίας, επιτρέπεται εφόσον 

είναι απολύτως αναγκαία για την οργάνωση και τον έλεγχο της διεκπεραίωσης 

της συγκεκριµένης εργασίας ή του κύκλου εργασιών και ιδίως τον έλεγχο των 

δαπανών. Τα στοιχεία της επικοινωνίας που καταχωρίζονται πρέπει να 

περιορίζονται στα απολύτως απαραίτητα δεδοµένα για την επίτευξη των 

σκοπών αυτών. Σε καµία περίπτωση δεν επιτρέπεται η καταχώριση και 

επεξεργασία ολόκληρου του αριθµού ή του συνόλου των στοιχείων της 

επικοινωνίας ούτε στοιχείων από το περιεχόµενό τους79. Τα τελευταία µάλιστα 

επιτρέπεται να συλλέγουν µόνο µετά από άδεια της δικαστικής αρχής και 

εφόσον αυτό επιβάλλεται για τη διακρίβωση εγκληµατικών ενεργειών ή για 

λόγους εθνικής ασφάλειας. 

Ειδικότερα, όσον αφορά τον έλεγχο του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου, 

υπάρχουν οι εξής περιπτώσεις: 

α) Αν η επιχείρηση έχει µία µόνο ηλεκτρονική διεύθυνση ή αν έχει 

περισσότερες οι οποίες όµως ανήκουν στα διάφορα τµήµατα της εταιρείας, 

                                                           
79 στοιχείο 4 της απόφασης 61/2004. 
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τότε ο εργοδότης έχει δικαίωµα πρόσβασης στα µηνύµατα του ηλεκτρονικού 

ταχυδροµείου, εκτός αν κάποιο µήνυµα απευθύνεται προσωπικά προς ένα 

συγκεκριµένο εργαζόµενο. 

β) Αν ο κάθε εργαζόµενος έχει τη δική του διεύθυνση ηλεκτρονικής 

αλληλογραφίας, υπάρχουν δύο αντίθετες απόψεις. Η πρώτη υποστηρίζει ότι 

εφόσον η διεύθυνση δηµιουργήθηκε αποκλειστικά για επαγγελµατικούς 

σκοπούς, ο εργοδότης θα πρέπει να έχει δικαίωµα πρόσβασης στα µηνύµατα. 

Αντίθετα, η δεύτερη άποψη θεωρεί ότι η ηλεκτρονική αλληλογραφία είναι 

προσωπική και µόνο για ειδικούς λόγους µπορεί να παραβιαστεί80. 

4.6 Χρήση κλειστών κυκλωµάτων παρακολούθησης, ηχοσκόπησης και 

βιντεοσκόπησης 

Πριν από την εγκατάσταση και χρήση τέτοιων µεθόδων παρακολούθησης, 

πρέπει να προηγείται ενηµέρωση των εργαζοµένων όχι µόνο για την 

εισαγωγή τους, αλλά και για τον σκοπό για τον οποίο απαιτούνται τα 

δεδοµένα που θα συλλέγονται µε τη χρήση αυτών των µεθόδων, τα βασικά 

τεχνικά χαρακτηριστικά τους και τους αποδέκτες των δεδοµένων81 .   

Για το λόγο αυτό σύµφωνα µε την οδηγία 115/2001 (Μέρος Ε’), η χρήση 

αυτών των µεθόδων επιτρέπεται µόνο για λόγους ασφαλείας των χώρων 

εργασίας αλλά και προστασίας των παρευρισκοµένων σε αυτούς, καθώς και 

των περιουσιακών αγαθών. ∆εδοµένα όµως που έχουν συλλεχθεί για τους 

παραπάνω σκοπούς δεν επιτρέπεται να χρησιµοποιηθούν ως αποκλειστικά 

κριτήρια για την αξιολόγηση της συµπεριφοράς και της αποδοτικότητας των 

εργαζοµένων. Τα δεδοµένα που θα συλλέγονται πρέπει να συνδέονται άµεσα 

µε τη σχέση απασχόλησης και να µην επεκτείνονται στα προσωπικά 

χαρακτηριστικά και τις επαφές των εργαζοµένων. Η Αρχή προβλέπει όµως 

µέσα στην ίδια την επιχείρηση και την ύπαρξη χώρων που δεν θα 

παρακολουθούνται. Επίσης είναι απαραίτητο πάντα να ελέγχεται η ακρίβεια 

των δεδοµένων γιατί πολλές φορές, για τεχνικούς κυρίως λόγους, 

αποδεικνύονται ανακριβή. 

                                                           
80 Ι. Ιγγλεζάκης, Επιτήρηση και παρακολούθηση των τηλεπικοινωνιών στο χώρο εργασίας, 
∆ιΜΕΕ 2005,, σελ. 58. 
81 Άρθρο 11 Ν 2472/1997. 
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Αξίζει να αναφερθεί ότι σύµφωνα µε τον κώδικα που εξέδωσε η Αγγλική 

Ανεξάρτητη Αρχή για τη νόµιµη χρήση των συστηµάτων κλειστού κυκλώµατος 

τηλεόρασης82, πρωταρχικό κριτήριο για τη νοµιµότητά τους είναι ο σαφής 

καθορισµός του σκοπού λειτουργίας τους. Η Αρχή πρέπει να ενηµερωθεί για 

το σκοπό αυτό, καθώς και για το ποιοι ακριβώς χώροι θα παρακολουθούνται 

και ποιες κατηγορίες δραστηριοτήτων θα καταγράφονται83. 

4.7 Βιοµετρικά δεδοµένα84 

Θα ήταν παράλειψη στο σηµείο αυτό να µην αναφερθούµε στην 

επεξεργασία των βιοµετρικών δεδοµένων. Επιβάλλεται να τονίσουµε ότι η 

επεξεργασία βιοµετρικών δεδοµένων στον τοµέα των εργασιακών σχέσεων 

κρίνεται υπερβολική εκτός από ορισµένες εξαιρετικές περιπτώσεις όπου ο 

σκοπός της επεξεργασίας επιτρέπει τη χρήση των δεδοµένων αυτών. Η 

χρήση βιοµετρικών δεδοµένων όπως οι φωτογραφίες, τα δακτυλικά 

αποτυπώµατα, η αναγνώριση της φωνής, της παλάµης, της ίριδας ή του 

αµφιβληστροειδούς χιτώνα του µατιού, ή οποιουδήποτε άλλου φυσικού, 

βιολογικού, ψυχολογικού ή φυσιολογικού χαρακτηριστικού που προσδιορίζει 

την ταυτότητα ενός εργαζόµενου, αποτελεί µορφή συλλογής και επεξεργασίας 

µε αυτοµατοποιηµένα µέσα και γίνεται µόνο όταν τηρούνται οι αρχές που 

περιγράφονται στο κεφάλαιο 4 της Οδηγίας και ειδικά η αρχή της 

αναλογικότητας. 

Τα βιοµετρικά δεδοµένα δεν προσδιορίζουν απλώς την ταυτότητα ενός 

ατόµου, αλλά την επιβεβαιώνουν. Ο εργοδότης για να δικαιολογήσει την 

αναγκαιότητα χρήσης βιοµετρικών δεδοµένων, πρέπει να είναι σε θέση να 

επικαλεστεί εξαιρετικούς λόγους π.χ. ασφάλεια, που επιβάλλουν την 

υιοθέτηση ανάλογων µέτρων. Πρέπει, επίσης, να είναι σε θέση να αποδείξει 

ότι η υιοθέτηση οποιωνδήποτε άλλων µέτρων, λιγότερο παρεµβατικών, είναι 

ανεπαρκής για τους σκοπούς που επιδιώκει. Οι εργοδότες πρέπει πάντα να 

επιλέγουν το λιγότερο παρεµβατικό τρόπο επεξεργασίας των βιοµετρικών 

                                                           
82 www.informationcommissioner.gov.uk/cms/DocumentUploads/cctvcop1.pdf. (28/12/2012). 
83 Νούσκαλης Γ. Ποινική προστασία προσωπικών δεδοµένων, έκδοση. Σάκκουλας, Αθήνα, 

2005 .σελ. 129. 
84 Οδηγία Επιτρόπου Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα Για την Επεξεργασία 
Προσωπικών ∆εδοµένων Στον Τοµέα των Εργασιακών Σχέσεων,2004. 
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δεδοµένων των εργοδοτουµένων, ο οποίος να σέβεται την προσωπικότητα 

και την ιδιωτικότητα τους. 

Για παράδειγµα, η χρήση αυτοµατοποιηµένων συστηµάτων όπως αυτών 

της αναγνώρισης δακτυλικών αποτυπωµάτων (δακτυλοσκόπησης) των 

εργαζοµένων για σκοπούς ελέγχου της ώρας προσέλευσης και αναχώρησης 

στο χώρο εργασίας, κρίνεται υπερβολική αφού ο σκοπός αυτός µπορεί να 

επιτευχθεί µε λιγότερο παρεµβατικά µέσα. 

Αντίθετα, η χρήση τέτοιων συστηµάτων µπορεί να είναι επιτρεπτή όταν 

αυτή αφορά την είσοδο σε χώρους υψίστης ασφαλείας. 

Κεφάλαιο 5ο: Συµπεράσµατα 

Η οργάνωση, η διεύθυνση της εργασίας, αλλά και η εκπλήρωση των 

νοµίµων υποχρεώσεων του εργοδότη προϋποθέτει και συνεπάγεται την 

επεξεργασία προσωπικών δεδοµένων των εργαζοµένων, τόσο απλών (π.χ. 

ονοµατεπώνυµο, εργασιακή εµπειρία, επίπεδο εκπαίδευσης) όσο και 

ευαίσθητων (π.χ. κατάσταση της υγείας). Ανακύπτει συνεπώς εύλογα το 

ερώτηµα της προστασίας των προσωπικών δεδοµένων του εργαζοµένου. 

Σήµερα υπάρχουν πολλοί νόµοι που αφορούν στο ζήτηµα της προστασίας 

των προσωπικών δεδοµένων.  

Ο γενικός κανόνας που ορίζει ο νόµος 2472/1997 είναι η υποχρέωση του 

υπευθύνου επεξεργασίας να γνωστοποιήσει εγγράφως στην Αρχή 

προστασίας προσωπικών δεδοµένων τη σύσταση και λειτουργία αρχείου ή 

την έναρξη της επεξεργασίας προσωπικών δεδοµένων. Στην περίπτωση 

επεξεργασίας ευαίσθητων προσωπικών δεδοµένων όµως, επιτάσσει την 

προηγούµενη λήψη άδειας της Αρχής, εάν συντρέχουν οι προϋποθέσεις που 

ορίζονται περιοριστικά στο άρθρο αυτό.  

Θα πρέπει να γίνει συνείδηση σε όλους ότι η ιδιωτική ζωή του 

εργαζοµένου δεν τερµατίζεται µε την είσοδό του στο χώρο εργασίας, αλλά 

επεκτείνεται υπό προϋποθέσεις και κατά τη διάρκεια της εργασίας. Αυτό δε 

σηµαίνει ότι ο εργοδότης δεν έχει το εύλογο συµφέρον να παρακολουθεί και 

να ελέγχει την αποδοτικότητα του εργαζοµένου, καθώς επίσης να 

περιφρουρεί και την περιουσία του, στο πλαίσιο πάντοτε της αρχής της 

αναλογικότητας. Τα χρησιµοποιούµενα µέσα για την εξυπηρέτηση αυτών των 

συµφερόντων, ωστόσο, δεν πρέπει να διεισδύουν άµετρα στην ιδιωτική 
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σφαίρα του εργαζοµένου, καθιστώντας τον αέναο αντικείµενο 

παρακολούθησης. Σε κάθε περίπτωση ο εργαζόµενος πρέπει να είναι 

ενήµερος για τα δεδοµένα που ο εργοδότης καταγράφει, αλλά και για τον 

τρόπο µε τον οποίο ο εργοδότης ελέγχει την αποδοτικότητά του.  

Η επεξεργασία των προσωπικών δεδοµένων επιτρέπεται, καταρχήν, 

εφόσον το υποκείµενο των δεδοµένων, δηλαδή ο εκάστοτε εργαζόµενος, έχει 

συγκατατεθεί προηγουµένως ρητά, ελεύθερα και ειδικά για την επεξεργασία 

(άρθρα 5 παρ. 1 και 2 στοιχ. α΄ του ν. 2472/1997). Κατ εξαίρεση, επιτρέπεται 

η επεξεργασία προσωπικών δεδοµένων, και χωρίς τη συγκατάθεση του 

εργαζοµένου, εφόσον πληρούται κάποια από τις περιοριστικά 

απαριθµούµενες προϋποθέσεις της παρ. 2 του άρθρου 5 του ν. 2472/1997. 

Συχνά ανακύπτουν έντονα ερωτήµατα κατά πόσον η συγκατάθεση των 

εργαζοµένων είναι ελεύθερη, ρητή, ειδική και παρέχεται µετά από επαρκή 

ενηµέρωση και µε πλήρη επίγνωση των συνεπειών της συλλογής και 

επεξεργασίας των προσωπικών δεδοµένων, στο µέτρο που το υποκείµενο 

των δεδοµένων βρίσκεται σε θέση εξάρτησης σε σχέση µε τον εργοδότη. H 

έντονη ανάγκη διασφάλισης ή ακόµα και διατήρησης µιας θέσης εργασίας 

εξασθενίζει συχνά το δικαίωµα του εργαζοµένου να αρνηθεί να 

γνωστοποιήσει τα προσωπικά του δεδοµένα στον εργοδότη ή ακόµα και να 

ρωτήσει το λόγο, για τον οποίο αυτός τα ζητεί. Επίσης, δεν πρέπει να 

παραγνωρίζεται η πρακτική αδυναµία των εργαζοµένων να προσδιορίσουν τις 

πιθανές µελλοντικές χρήσεις των καταγεγραµµένων πληροφοριών. Για το 

λόγο αυτό, γίνεται δεκτό ότι η συγκατάθεση του εργαζοµένου δεν είναι έγκυρη, 

όταν ο εργαζόµενος αδυνατεί εν τοις πράγµασι να αρνηθεί τη συγκατάθεσή 

του. Τα παραπάνω ζητήµατα, σε συνδυασµό µε την έκταση των προσωπικών 

δεδοµένων που συχνά µπορεί να συλλέγει ο εργοδότης, εκθέτουν τον 

εργαζόµενο στον κίνδυνο να χρησιµοποιηθούν τα δεδοµένα του κατά τρόπο 

αθέµιτο. 

Στο ζήτηµα της παρακολούθησης του ηλεκτρονικού υπολογιστή του 

εργαζοµένου ισχύει η αρχή ότι η πρόληψη θα πρέπει να είναι πιο σηµαντική 

από την ανίχνευση. Ως εκ τούτου, το συµφέρον του εργοδότη εξυπηρετείται 

καλύτερα µε την πρόληψη της κακής χρήσης του διαδικτύου παρά µε τη 

διαπίστωσή της. Ο εργοδότης οφείλει να πληροφορεί τον εργαζόµενο (i) για 
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την παρουσία, τη χρήση και το σκοπό οποιουδήποτε εξοπλισµού ανίχνευσης 

ή και οποιασδήποτε συσκευής που ενεργοποιείται όσον αφορά το σταθµό 

εργασίας του και (ii) για οποιαδήποτε κακή χρήση ηλεκτρονικών επικοινωνιών 

που ανιχνεύεται (ηλεκτρονικό ταχυδροµείο ή διαδίκτυο), εκτός αν υπάρχουν 

σηµαντικοί λόγοι που αιτιολογούν τη συνέχιση της µυστικής επιτήρησης, 

πράγµα που δεν συµβαίνει συνήθως. Η άµεση πληροφόρηση µπορεί να 

επιτευχθεί εύκολα µε λογισµικό, όπως τα προειδοποιητικά παράθυρα, που 

ανοίγουν και προειδοποιούν τον εργαζόµενο ότι το σύστηµα ανίχνευσε µια µη 

επιτρεπόµενη χρήση του δικτύου ή και έλαβε µέτρα για την πρόληψή της 

(95/46/EΚ). 

Οποιοδήποτε σύστηµα παρακολούθησης εργαζοµένων δεν θα πρέπει να 

χρησιµοποιείται για την επιτήρηση των εργαζοµένων εντός των χώρων 

εργασίας, εκτός από ειδικές εξαιρετικές περιπτώσεις, όπου αυτό 

δικαιολογείται από τη φύση και τις συνθήκες εργασίας και είναι απαραίτητο για 

την προστασία της υγείας και της ασφάλειας των εργαζοµένων ή την 

προστασία χώρων κρίσιµων υποδοµών (π.χ. στρατιωτικά εργοστάσια, 

τράπεζες, εγκαταστάσεις υψηλού κινδύνου). Για παράδειγµα, σε έναν τυπικό 

χώρο γραφείων επιχείρησης, η βιντεοεπιτήρηση πρέπει να περιορίζεται στους 

χώρους εισόδου και εξόδου, χωρίς να επιτηρούνται συγκεκριµένες αίθουσες 

γραφείων ή διάδροµοι. Η βιντεοεπιτήρηση µπορεί να επιτρέπεται επίσης σε 

ειδικούς χώρους, όπως ταµεία ή χώρους µε χρηµατοκιβώτια, 

ηλεκτροµηχανολογικό εξοπλισµό κ.λπ., υπό τον όρο ότι οι κάµερες εστιάζουν 

στο αγαθό που προστατεύουν κι όχι στους εργαζόµενους. Επίσης, σε ειδικούς 

χώρους, όπως χώροι µε ηλεκτροµηχανολογικές εγκαταστάσεις, ο υπεύθυνος 

βάρδιας ή ο υπεύθυνος ασφαλείας µπορεί να παρακολουθεί σε πραγµατικό 

χρόνο τους χειριστές µηχανηµάτων υψηλής επικινδυνότητας, µε σκοπό να 

επέµβει άµεσα αν συµβεί κάποιο περιστατικό ασφαλείας. 

Η αξιολόγηση της επαγγελµατικής αποδοτικότητας του εργαζοµένου που 

βασίζεται στην παρακολούθηση της συµπεριφοράς του µε τεχνικά µέσα 

συνιστά, καταρχήν, υπέρµετρη επεξεργασία και παραβιάζει την αρχή της 

αναλογικότητας. 

Η παρακολούθηση του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου των εργαζοµένων 

µπορεί να θεωρείται απαραίτητη µόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις. Για 
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παράδειγµα, η παρακολούθηση του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου ενός 

εργαζοµένου µπορεί να αποδειχθεί απαραίτητη για να εξασφαλιστεί 

επιβεβαίωση ή απόδειξη ορισµένων ενεργειών εκ µέρους του. Οι ενέργειες 

αυτές θα πρέπει να περιλαµβάνουν εγκληµατική και µόνο δραστηριότητα εκ 

µέρους του και η παρακολούθηση να είναι απαραίτητη για την υπεράσπιση 

των νοµίµων συµφερόντων του εργοδότη. Αυτό συµβαίνει, για παράδειγµα, 

όταν ο εργοδότης έχει νοµική ευθύνη για τις ενέργειες του εργαζοµένου. Τα 

δεδοµένα πρέπει να συλλέγονται για ένα συγκεκριµένο, ρητώς καθορισµένο 

και νόµιµο σκοπό και να µην υφίστανται περαιτέρω επεξεργασία µε τρόπο 

ασύµβατο µε τους σκοπούς αυτούς.  

Αν η επεξεργασία των δεδοµένων δικαιολογείται για την ασφάλεια του 

συστήµατος, δεν µπορεί στη συνέχεια να γίνει άλλη επεξεργασία των 

δεδοµένων αυτών για άλλο σκοπό, όπως η παρακολούθηση της 

συµπεριφοράς του εργαζοµένου. Ο εργοδότης πρέπει να ενηµερώνει σαφώς 

τους εργαζόµενους σχετικά µε τη θεµιτή χρήση των ηλεκτρονικών 

επικοινωνιών στο χώρο εργασίας. Ως εκ τούτου, δεν επιτρέπεται η µυστική 

παρακολούθηση του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου από τους εργοδότες, εκτός 

αν αυτό επιτρέπεται από ειδική διάταξη νόµου βάσει της Οδηγίας 95/46/ΕΚ. 

Η συλλογή ευαίσθητων προσωπικών δεδοµένων (ποινικές καταδίκες, 

θέµατα υγείας, κλπ.) είναι θεµιτή και νόµιµη µόνο εφόσον το είδος των 

δεδοµένων συνδέεται άµεσα µε τη συγκεκριµένη απασχόληση και είναι 

απολύτως αναγκαία στο συγκεκριµένο πλαίσιο (πχ. ποινικό µητρώο για 

εργαζοµένους που διαχειρίζονται χρήµατα, ιατρικές εξετάσεις για 

εργαζόµενους σε παιδικούς σταθµούς, εστιατόρια, ξενοδοχεία κλπ.). 

Οι τηλεφωνικές συνδιαλέξεις, (τόσο ως προς το περιεχόµενό τους όσο και 

ως προς τα εξωτερικά γνωρίσµατα της κλήσης, δηλαδή τον αριθµό κλήσης και 

τη διάρκεια της συνοµιλίας) που πραγµατοποιούνται από το χώρο εργασίας, 

αποτελούν µέρος της ιδιωτικής ζωής των εργαζοµένων και προστατεύονται 

τόσο από τον νόµο για την προστασία των προσωπικών δεδοµένων όσο και 

από ειδικότερες διατάξεις για την προστασία του απορρήτου των 

ηλεκτρονικών επικοινωνιών. Η άρση του απορρήτου µπορεί να γίνει µόνο υπό 

τις περιοριστικές εγγυήσεις του νόµου. 

∆εν λογίζονται ως δεδοµένα προσωπικού χαρακτήρα τα στατιστικής φύσεως 
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συγκεντρωτικά στοιχεία, από τα οποία δεν µπορούν να προσδιοριστούν τα 

υποκείµενα των δεδοµένων. Ως εκ τούτου, τα στατιστικής φύσεως στοιχεία 

δεν προστατεύονται από τον νόµο για την προστασία των προσωπικών 

δεδοµένων.  

Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να υπενθυµίσουµε ότι τα δικαιώµατα των 

εργαζοµένων σχετικά µε τα προσωπικά τους δεδοµένα είναι:  

1. Το δικαίωµα ενηµέρωσης. Το δικαίωµα ενηµέρωσης θεµελιώνει και 

αντίστοιχη υποχρέωση του εργοδότη ως υπεύθυνου συλλογής και 

επεξεργασίας να ενηµερώνει τον εργαζόµενο  

α) για την ταυτότητα του ίδιου του υπεύθυνου και του εκπροσώπου του 

που διαχειρίζεται τα στοιχεία αυτά,  

β) για το σκοπό της επεξεργασίας, ότι αυτή δηλαδή γίνεται στα πλαίσια της 

εργασιακής σχέσης και µόνο σε αυτά,  

γ) ποιοι είναι οι αποδέκτες και οι κατηγορίες αποδεκτών των δεδοµένων 

(φυσικά, νοµικά πρόσωπα, δηµόσιες αρχές, υπηρεσίες, οργανισµοί, στους 

οποίους ανακοινώνονται ή µεταδίδονται τα δεδοµένα) και τα οποία 

προκύπτουν είτε από το νόµο είτε από τη σύµβαση εργασίας,  

δ) ότι ο εργαζόµενος έχει όλα τα δικαιώµατα που αναφέρονται εδώ,  

ε) ότι ο εργαζόµενος υποχρεούται να παράσχει τη συνδροµή του στην 

επεξεργασία των δεδοµένων και  

στ) ποιες θα είναι οι συνέπειες της άρνησής του που προβλέπονται είτε 

από την εργασιακή σύµβαση είτε από το νόµο. 

2. Το δικαίωµα πρόσβασης. Το δικαίωµα δηλαδή του εργαζοµένου να 

γνωρίζει κάθε φορά το περιεχόµενο του προσωπικού του φακέλου, ποια 

δηλαδή από τα προσωπικά του δεδοµένα αποτελούν ή αποτέλεσαν 

αντικείµενο επεξεργασίας. Πιο συγκεκριµένα ο εργαζόµενος δικαιούται να 

λαµβάνει τις ακόλουθες πληροφορίες:  

α) όλα τα δεδοµένα που τον αφορούν και την πηγή προέλευσής τους (π.χ. 

το ότι ο εργαζόµενος επεδείκνυε αµελή συµπεριφορά ορισµένη ώρα και µέρα 

πρέπει να συνοδεύεται και από την πηγή της πληροφόρησης 

(βιντεοσκόπηση, άµεση γνώση από τον εργοδότη ή αντιπρόσωπό του ή άλλο 

υπάλληλο, κλπ.) 
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β) τους σκοπούς της επεξεργασίας, τους αποδέκτες και τις κατηγορίες 

αυτών 

γ) την εξέλιξη της επεξεργασίας από προηγούµενη ενηµέρωση, τι 

προστέθηκε και τι αφαιρέθηκε και 

δ) τη λογική της αυτοµατοποιηµένης επεξεργασίας, εάν ασκούνται από 

ειδικό.  

3. Το δικαίωµα αντίρρησης. Πρόκειται για το δικαίωµα του εργαζοµένου 

να ζητήσει οποτεδήποτε από τον υπεύθυνο της επεξεργασίας να προβεί σε 

συγκεκριµένη ενέργεια σχετικά µε την επεξεργασία των δεδοµένων που τον 

αφορούν, όχι όµως των δεδοµένων που συλλέγονται νόµιµα ή από τη 

σύµβαση αλλά εκείνων των δεδοµένων που είναι πέρα από τους νόµιµους ή 

συµβατικούς σκοπούς (π.χ ο εργαζόµενος έχει δικαίωµα να ζητήσει τη 

διαγραφή περιστατικών που δεν ανταποκρίνονται στην αλήθεια, διόρθωση 

λανθασµένων στοιχειών (όνοµα, ηλικία, χρόνο υπηρεσίας, κλπ., την 

προσωρινή µη χρησιµοποίηση στοιχείου µέχρι να κριθεί αρµοδίως η 

βασιµότητά του, τη µη διαβίβαση σε τρίτο που δεν αναφέρεται στο νόµο ή στη 

σύµβαση, κλπ.). Το σχετικό αίτηµα υποβάλλεται εγγράφως και ο υπεύθυνος 

επεξεργασίας είναι υποχρεωµένος να απαντήσει µέσα σε 15 µέρες. Αν δεν 

απαντήσει ή η απάντηση δεν είναι ικανοποιητική, ο εργαζόµενος δικαιούται να 

προσφύγει στην Αρχή προστασίας προσωπικών δεδοµένων.  

4. Το δικαίωµα προσωρινής δικαστικής προστασίας. Όταν η 

επεξεργασία είναι αυτοµατοποιηµένη και αποβλέπει στην αξιολόγηση της 

προσωπικότητάς του και ιδίως της αποδοτικότητάς του στην εργασία και την 

εν γένει συµπεριφορά του, ο εργαζόµενος έχει δικαίωµα να προσφύγει στο 

αρµόδιο δικαστήριο και να ζητήσει την άµεση αναστολή ή µη εφαρµογή 

πράξης ή απόφασης που τον θίγει.  

Οποιαδήποτε παράβαση των παραπάνω συνεπάγεται κυρώσεις 

διοικητικές (προειδοποίηση, πρόστιµο, ανάκληση άδειας, καταστροφή 

αρχείο), ποινικές (φυλάκιση, χρηµατική ποινή, κάθειρξη), αλλά και αστική 

αποζηµίωση του εργαζοµένου. 
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